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Cher lecteur
Ceci n'est pas un "bouquin de maths"...

Parlons plutdt de "recueil d'idées choisies" pour l'enseignement des statis-
tiques en 1ére et Terminale de Baccalauréat Professionnel. Le cours est réduit
au minimum: présentation des formules et des méthodes avec un exemple d'appli-
cation. Nous avons sciemment évité les exercices d'application directs trop
souvent artificiels. Notre idée directrice pour 1l'ensemble des problémes pro-
posés a été de favoriser le travail de lecture de données multiples (documents,
tableaux, graphiques), de présentation des résultats (clarté, soin, précision)
et d'analyse de ces résultats.

Chacun des huit chapitres composant ce recueil comporte:

- un résumé des formules et méthodes avec un exemple concret.

- une batterie de problémes faisant appel A ces savoirs ou savoir-
faire, mettant quelquefois en exergue un cas particulier ou une
difficulté.

- un théme de travail approfondi conduisant i la présentation d'un
véritable rapport statistique sur une situation concréte.

Les données statistiques figurant dans les problémes sont le plus souvent
réelles (INSEE, Eurostat,...). Elles pourront &tre réactualisées au
fil des années.

Nous proposons également, a la fin du recueil, deux dossiers complets de

recherche portant sur l'ensemble des chapitres étudiés.

Espérant par ce fascicule vous apporter quelque aide et ouverts a toute
suggestion de votre part pour en améliorer le contenu, nous vous souhaitons
bon travail.

LES AUTEURS

A paraitre: Module "Mathématiques Générales en Bac Professionnel'

Module "Mathématiques Financiéres"




OBJECTIFS :

Maitriser le vocabulaire statistique. Effectuer un dépouillement. Choisir des classes approprifes.

Présenter des séries statistiques diverses & 1'aide d'un tableau.

POPULAT ION

Ensemble d'éléments soumis 4 1'observation. Ce peut Btre des 8tres vivants ou des objets.,

UNITE STATISTIQUE

Un élément de la population.

CARACTEHS

Caractéristique que 1'on cherche 3 étudier sur chague unité statistique de la population.

CARACTERE QUALITATIF

Le caractére n'est pas mesurable. Il représente une qualité., On le définit par des mots.

VARIABLE NOMINALE < .
' ) . ) , Flak, /w%/ To%otb./ vw,
L'ensemble des mots définissant un caractére qualitatif. Hadiom indos /rmbh . qu&/HLH

CARACTERE QUANTITATIF

Le caractére peut se définir par un nombre. Il représente une quantité,

VARIABLE DISCRETE (ou discontinue) X,

L'ensemble des nombres définissant le caractdre (en général des nombres entiers) ,
/‘J/mdm%wyo 4,2,3 1,

[T A A

VARIABLE CONTINUE Aowloww. da. plbeas - 4,23 ) S

On ne peut préciser l'ensemble des valeurs (i1 ¥y en a trop). On regroupe ces valeurs ? :[4#0,~L5CE;££SD;460[

Nobes : [0-4C Le-8 [ (8-12( GL-4[,

dans des intervalles appelés "classes".

CLASSE [a ; b (4500 , 5000[

Intervalles de valeurs définissant un caractere continu.

CENTRE DE CLASSE Xi

Moyenne arithmétique des bornes a et b de 1- clas

AMPLITUDE
C'est la "longueur" de 1'intervalle (borne b - borne a). Les amplitudes 5000 - LSOO = 500 F,
peuvent Btre constantes ou inégales.

EFFECTIFS Ni

Nombre d'unités statistiques correspondant & chaque valeur du caractére. C'est naturellement

m

e,

E»SOO, 5-000[_
dowvuen 4t (f

un nombre entier,

LE TABLEAU STATISTIQUE

Il doit faire apparaltre le caractére et la variable sur la premiére ligne (ou lerecolonne)

et les effectifs correspondants. Dans le cas d'une variable continue, on peut indicuer les

centres de classe,

mome.QL
e v L2 o v Gentroeg 1
MARQUES Citro#n | Renault | Peugeot | “utres Autres SALAIRS en F. Soesres €| Bffectifs
européennes cl=5ses
Dépouillement | @@POALC| @@an | aa L za aaa de 4000 a 4500 4250 18
/" | de 45002 5000 4756 195
Effectifs ng 23 18 12 9 14 / de 5000 & 7000 80w 79
de 7000 & 10000 850¢ 43
de 10000 & 20000 1500¢ 12
Q@ de 20000 & 50000 25000 5
Lo s plus de 50000 65000 * 2

= On suppose que la dernidre classe a la

m&me amplitude que la précédente. :;3

Voc -1
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PAUX DE SCOLARISATION

Le tableau ci-dessous présente le taux de scola-

risation par fAge en France

Années Scolaires
Age 1967-1968 1985-1986 '
2 ans 14 32
3 ans 51 94
4 ans 79 100
5 ans 99 100
6 a 11 ans 100 100
12 ans 100 100
13 ans 99 100
14 ans 85 97
15 ans 62 C5)
16 ans 55 87
17 ans 39 78
18 ans 24 55
19 ans 12 36
20 ans 4 22
21 ans 2 15
22 ans 0,4 10

Préciser la population et le caractére.
Simplifier le tableau en regroupant les valeurs
de la variable en classes judicieusement choisies
(Tenir compte du découpage de la scolarité en
France).

Commenter briévement les données du tableau.

LES TEMPERATURES

Températures maximales relevées sous abri a Nancy du e avril au 30 juin 1988:

DIX VILLES EN xUROPE

Au 31 mai 1988, on disposait des données suivantes concernant

la population des 10 plus grandes agpglomérations d'Zurope:

Villes et Pays Année Population en milliers d'hab.
Athénes (Gréce) 1981 3 027
Barcelone (Espagne) 1981 1 753
Berlin (RFA) 1984 1 849
Bucarest (Roumanie) 1984 1 961
Budapest (Hongrie) 1984 2 068
Londres (Roy-uni) 1981 6 696
Madrid (Espagne) 1981 3159
Paris (France) 1982 8 510
Rome (Italie) 1984 2 831
Varsovie (Pologne) 1984 1 645

Indiguer quelle est la population étudiée, le caractére. Ce

caractére est-il qualitatif ou quantitatif ? La variable est-

elle continue ou discrete ?

NOMBRE D'ENFANTS

Le tableau ci-dessous donne la répartition des familles francaises
selon le nombre d'enfants de O & 16 ans en 1982 et en 1986,

Nombre d'enfants 192§mbre de familles1982
0 5 813 000 7 130 000
1 2 622 000 3 201 000
2 1 891 000 2 498 000
3 951 000 919 000
4 417 000 241 €00
5 et plus. 360 000 130 €00

Quelle est la population étudiée? Quel est le caractare? La

variable est-elle continue? Quelles réflexions vous inspire

ce tableau?

7-12-14-14-15-16-17-14=-12=10=16 - 14 - 10 - 13 = 19 = 19 = 19 = 23 = 25

19 -20 =19 =13 =13 =16 =17 =17 =17 = 19 = 20 = 23 = 19 = 18 = 19 - 21 - 23 =21 - 20

20 =17 =17 - 22 - 23 = 24 - 25 - 25 - 22 = 16 - 19 = 14 = 15 - 19 = 25 - 23 - 27 — 25 - 19

14 =18 =18 = 16 - 18 = 17 = 22 - 19 - 17 =15 =12 - 20 = 22 - 24 = 25 = 23 = 23 = 25 - 26

24 = 25 - 24 =23 - 20 - 20 - 25 - 21 - 19 =22 =25 - 24 - 25 - 25 = 25

Effectuer le dépouillement .

Présenter les résultats en tableau aprés avoir rangé les températures

choisies.

en classes correctement

_Voc.z
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APOUAN ISTAN 17.67| 652 | 150 [Persan - aa Rép-popel. Le tableau ci-contre indique respectivement par colonnes:
AFRISUE DU SUD 33.29 | 1126 1890 |Afrikaans 4.5 |Divers ¢ ru :‘“‘
ALBANTE 3.09 29 B0O |Albarais 3.3 |[Islaa Rep.poc "‘1~
ALIERIE 23.06 | 2381 2760 |Arate | 5.9 |Isian Rep.gn?u..
u.wucu: SEDERALE 60.22 | 249 | 14460 [Allemand [ 153 [Brotamiaatinds. reddr.
9.24 | 1245 700 |Portugais | 6.4 lanimiste |Bép.popul. Le nom du pays
uuam SACUDITEZ 12,46 2150 69;0 Arabe . | 1.} j:s:nx ::n.;:::- .
ARGENTINE 3l.44| 2972 | 2370 |Espagno 3.1 | Catholique|Rép.fédér, - ) ) . )
16.18| 7682 | 10900 | Anglais ‘ 2 . |Anglicacy [Etat £edér. La population en millions d'habitants en 1937 (source:
7.56| 84 | 11970 |Allemand i 1.5 iCnhm:qu. l!(:p.féﬂtr. p
0.45 1 9680 | Arate 4.1 |Islan irat R
105.37| 146 | 160 |Baoeals | 5.5 |Tslan  (République Bancue Mondiale).
9.3 31| 11360 n-uc-nu.! 1.5 ’Ca'huluuuil:naren . >
321 1) 300 | Prangais 6.5 |Aniniste Rép.popul. .
15| 47| 30 |tieeias | 513 |tesadnisna|venerents La surface en milliers de km“,
18.41| 676 13¢ | 4.3 | Souddnisme République . ) 4
e I { o:1 |catasticue)tdpubliqus Le Produit National Brut par habitant en dollars en 1997
1.15| 82| 1030 .5 |Ammiste (République
.24 8 202 3.9 | Catholique |Rép.fédér. .
i B e | 2 (mtem o smianat (source: Bangue Mondiale).
9.00( 110 4150 12 Orthodoxe ‘Rén.:opu:. 5 . ) i
ARKINA FASO 8.33| 214 170 6.5 |Animiste |Rép.popul. : 3 3 r.en arlée ans
3URUNDT 493 28 240 ’ 6.5 |Catholique|République La langue officielle (ou majoritairel P
CAMBODGE 6.99 1851 110 ‘ - 3ouddnisze Rép.popul.
A ZROUN 10,93} 473 960 | T |Asimiste  [République le pays.
CANADA 25.26] 9922 | 15080 | Anglais i 1.7 |Catholique|Stat fédér.
CAP VERT .34 4 500 |Portugais | 5.2 |Cathol!ique|République . 3o s . 3
SENTRAFRIGUE 2.73] 623 330 | Frangass 5.3 Republique Le taux de fécondité: nombre moyen d'enfants par familles,
12.54| 157 1310 | Espagrol 2.4 ln‘publiql‘u .
1054.04| 957! 300 | Han 2.3 |Boucdniome Rép.popul. $ =z :
0.68 9| 5210 |Gree } 2.3 |critodoxe ‘!:vubliqut M‘_ dominante.
29.50 1139 | 1220 |Espagmol | 3.2 |Catnoligue |République L . .
o.42{ 2 3% | Prangais | T |Islam Rép.islam. Le statut politigue du pays (Etat comm. indigque un état
2.02( 42 8% | Prancats | 6.5 [Amimiste lew.puvu;. - )
21.3) 120 1160 | Coréen | 3.6 |Bouddhisme|Rép,popul. 3 ) eterre
42.03| 99| 2690 | Coreen 201 République du Commonwealth dont le chef reste la reine d'Ang .
2.71[ Sl | 1590 | Espagmol 3.3 Reépublique
11.07] 322 750 | Prangais | 7 Republigue
cu 10.27] 115 | 1300 | Bspagnol ] 1.8 Rép.popul.
DANIMARK 5.111 43 | 15010 | Danois é'; :Zy\:n;l
U I30UTT C.3) 21 570 | Arade . publique
N DN TQUR 6.72| 48| 730 | Espagnol | 3.3 République [E’I‘UDE DE L'ENSEMBLE DES DONNEES PAR PAYS l
ECYPTE 50.35| 994 710 | Arave ) 4.5 République
M IRATS ARABZS UNIS 1.46[ 77| 15680 | Arabe $i2 :):u‘::‘
ZQUATEUR 9.90 284 1040 Eapagnol | 4.3 Cat:ﬂl Lue pu que = - <
BIPACHE 38.871 505 | 6010 | Sspagnol 1.3 |Catholizue |¥onarchie Definir Population, Caractére et Effectif, choisir une
ETATS UNIS 243.38] 9353 | 18430 | Anglais 1.9 |Protemtant Rep.r:d!r.
P 44.79| 1224 120 | Amharique | 5.5 |Crth.lslem|République S P . i1
495 337 | 14370 | Pinnors 1.7 |Lutherien |République variable judicieuse (entre 4 et 10 valeurs maxi), dépouil
56414 ﬁgé 1)5C0 | Prangais 1.8 |Catholique|Répudblique
1.05 2 2750 | Frangats 5.5 |Anivists |République 2 2 '
13.60| 239 390 | Angiais 6.3 |1stam Républiqua ler et présenter les résultats sous forme d'un tableau
10.00| 132 4350 | Grec 1.3 |Orthoasxe |République
0.10 0| 1340 | Anglais 3.3 |Cathols + Comn. 3 : 3 ivantes:
| B.14 109 940 | Espagnol 5.8 cunohqu-\nu;\nblxqu- StatISthue pour les données suivw
f 6.47 246 350 | Francais 6 Islaa [Rép.popul,
0.92 16 170 | Portugais 6 Aniviste  (RPépublique < e
c.9| 23 230 | Espagnol 5.5 tholique [République 1/ Superficie.
0.81 :LZ 330 | Anglais 1ol République
6,16 2 360 | Prangais 4.1 |Républiona 2
HONDURAS 4.68) 112 780 | Espagnol 5.6 | Républiqne "/ Population.
HCNG KONG 5.48 1 8260 | Anglais 1.8 | Bouddhisme| Etat comm. o " 5
HCNGRTE 10,62 93 | 2240 | Homgrois | 1.8 |Catholique|%ép.popul. 3/ Produit National Brut par habitant.
INDE 197.06| 3276 300 | Rindi 4.) |Hindow  |Rep.fdeér.
INCONESIE 169.74| 1904 450 | Malais 3.7 Islam Répudlique /
IRAK 1711 435 | 1500 | Arade 6.1 1R¢pnhllaul 4/ Langue.
IRAN 47.01| 1648 | 2346 | Persan 5.5 Rép.islam. . L
TRLANDE 3.61] 70| 6030 | Ga¥lique 2.5 cnnonququpuun-. 5/ Taux de fécondité.
ISLANDE 0.25| 103 | 16670 | Islandais x.g République
ISRAEL 4.37] 21| 6810 | Hebreu 2. publique .
ITALIE 57.32] 301 | 10420 | Italien s | épubl tque 6/ Religion dominante.
JAMATQUE 2,35 11 960 | Anglais z.g [Anglicane | Erat comm.
JAPON 122.13| 378 | 15770 | Japonais 1.8 | Bouddhisse| Bmpire P44
CORDAN IE 3.75| 98 | 1540 | Arave 5.3 “X-lm Roysume 7/ Statut politique.
KENTA 22.10( s83 340 | swamily 7.7 [Animiste |République
KCWETT 1,34 18 | 14870 | Arabe 4.7 |Islan |Xonarchie
LAOS .17 237 5.8 | Bouadhisme|Rép.popul.
LESCTHO .63 3o 5.8 P r -y
[REN 2.68] 10 « |cnret.Isla|Répunltque k:()ﬁ.PARAISON DES DONNEES MOYENNES PAR CONTINENT
LIBSRIA 2,33 1 6.6 |Animite |République
LI3YE 4.06| 1776 6.3 |[Ialam Rép.popul.
L IECHTINSTEDN 0.0} [ Catholique|Nonarchis
LUXIM 30URG 0.37 ) 1.4 |[Catholique|Monarchie Présenter sous forme d'un tableau les moyennes par
¥ACAQ 0.41 15 2.5 | Bouddhisme|Terr.Port.
MADACASCAR 10.99| 587 200 | Malgache 6.4 |Animiste [Répubdlique < . .
XALAISIZ 16.56| 330 | 1800 [Malais 3.5 |Islam Rép.fédér, continant des données suivantes:
AALAWT 7.63 18 160 | Anglais 7.6 |Anam:te République
XALT 7.77| 1240 2C0 | Prangais 6.5 [Istas République
NAROC 22.97| 459 620 | Arave 4.3 |Islan Royaume s
WAURICE (11e) 1.04 2 { 1470 | Prancais 2.2 |Hindou Btat Comm. 1/ Le taux de fécondité.
NAURITANIE 1.86| 1031 440 | Arade 6.5 |Lalam Rép.islea. . . :
NEXIZUE 81.95| 1958 | 1820 | Eapagnol 4.6 |Catholique|Rép.fédér. 2/ Le Produit National Brut par habitant.
MCNGCLIZ 2.01{ 1565 940 | Knalka 4.6 |Lamaysme |Rép.popul
MCZAMBIGQUE 14.59) 199 150 | Portugais | 6.} |Antmiste |Rép.popul.
NEPAY 17.44| 141 160 | Népaly 5.3 [Hidow Royaune
NTCARAGUA 3.50[ 130 830 | Zspagnol 5.5 [Catholigue|Republique N5 DANS LE MONDE
NIZER 6.30| 1189 280 | Prangais 7 lIstam République = B
106.74 924 370 | Anglais 6.9 [Islam Rép.lédér, IMPORTANCE DES DIFFERENTES RELIG IO] &
NCRYZGE 4.18[ 3% | 17110 | Bokmaal 1.7 - Roysume
NewveLLs 2ELANDE 3.30[ 268 Bzgo Anglais 1.9 |Anglican |Ztat Comm.
atay 1.35( 300 | 780 | Arabe 6.7 |Islam Nonarchie 5 2 : .
cuG 15.66 241 260 | Anglais 6.9 [catholique|Répablique La Population étant cette fois la population mondiale,
PAKISTAN 102.47( 804 350 | Pendjaby 6.1 |Islam |Rép.islam, - taiid
PANAMA 2.27 n 2240 | zepagnol 3.1 [Catholique|Républiaue & 3 i o1 a varia e restan
PAPOLASTE NCUVELLE~ 3.49 463 1730 = 5.1 [Catholique|Etat Comm. le caractére étant la religion et 1
PARAGUAY 3.92| 407 | 1000 | Espagnol 4.6 [Catholique|Répudlique . . . s
PATS-US 14.62| 42 | 11860 | Néerlandais| 1.5 |Catholique|Royaume celle choisie dans la premiére partie, présenter les
PERCU 20.73| 1281 1430 | Espagnol 4.1 |Catholicue|République
-uv.rrm:r.s 53.28| 30 590 Anglais 4.6 |Catholique Républicue
POLCGH 31.719 n3 1920 Poleonais 2.3 Catholigue |Rép.popul. . 3 ia .
Fossian, 10.21/ 92 [ 2890 |Portugais | 1.7 |Catholicue|Républicus effectifs trouvés dans un tableau statisticue:
ATar 0.33| 11 [ 12360 | Arabe 5.6 |Islam Prirat
RCUAAN IE 22.95| 238 | 2250 | Roumain 2.1 (Orthodoxe [Rép.popul. i
RCTALME UNI 56.85| 244 | 10430 | Anglais 1.8 |Anglican |Monarchie 1/ par continent.
RWANDA 6.45 26 310 | Prangais 8 Catholique [Ré-ubligue
97| 21 850 | Zspagnol 4.3 (Catholique|République 2/ pour l'ensemble du monde.
0.11 1 280 | Portugais 5.) |Catholicue|RApublique
6.97 197 510 Prangais 6.5 Islam République
0.07 0 3130 |créole 3.2 Catholicue [Républicue
3.95. T2 300 | Anglais 6.5 |Anamite République
2.61 1| 7940 |anglaas 1.7 - Républicus
T.70 639 290 | Aradve 6.8 |Islam Réputlique
16.36 66 400 2.3 |Bouddnisme |R=pudblique
8.36| 487 | 15690 1.7 |Luthérien |Royanme
6.50 41 | 21250 | PreAl-lt 1.5 |Cath-Prot |Etat fédér,
0.41 164 2460 Néerlandais| 3.7 Islam République
on| 11 700 | Anglais 6.5 [Chrétien  |Royause
11.25| 185 | 1820 |Arabe 6.3 |1slam Rép.popul.
23.88| a5 220 |Swahili 6.8 |Islam Républioue
5.27| 1284 150 |Prangais 5.3 lAmimiste |Répubdlicue
TCHECOSLOVAGUTE 15.58| 128 | 5500 |Tcheque 2.1 |catzolique [Rep.popul.
THAILANDE 53.54| 513 840 |That 2.3 |Bouddhisme [Royawme
G0 3.25| 57 300 | Prancais 6.5 |Animiste |République
TRINITE TOBAGO 1.22 5 | 4220 |anglais 2.8 |catholique |Royaune
NISI® T.48) 16} 1210 | Arabe 4.3 lam Rep.islam,
52.85| 779 | 1200 |Ture 3.7 [talam Republicus
281,56 |22402 5500 - 2.3 - Rép.popul.
3,011 176 | 2180 |Espagnol 2.6 [catholioue [Republigue
18.27] 912 | 13230 |Espagool 3.8 [Catholique |Rép.feédér.
65 30 160 |Viet 4.4 |Bouddhisme [Re
8.43| 200 590 |Arabe 6.8 [Islam Rep.islam,
2.28| 337 420 | Arade 6.6 slam Ré
YOUGCSLAVIE 23.41( 256 | 2480 - 1.9 thodoxe [Rep.
ZAIRZ 32.66 | 2345 160 |Frangais 6.1 atholique [Répudblizue
ZAMBIE 7.20( 753 240 |Anglais 6.3 imiste [République
ZINBABWE 9.01 391 590 (Anglais 5.9 paglican  [République




o grapfiques | BALPRE

Représenter des series statistiques a l'aide d'un graphique CIRCULAIRE, EN BANDE, FIGURATIF, POLAIRE, EN BATON

ou d'un HISTCGRAMME. Lire et commenter un tel graphique.

—{ QUTILS STATISTIQUES I

SOIT UNE SERIE STATISTIQUE :

Voriokle |z, |2y | o0 || .. xp
Bkl |m | m, m; e

g "o\'wQ: ZML:N
mbaM: 'y

5I LA VARIABLE Xi EST CHRONOLOGIQUE :

TRAPHIQUE CARTESIEN TRAPHIQUE POLAIRE

Population mondiale
7000 $en millions d'habitants A

6000 -f
5000 + | J

4000 1 }

Wy ‘lg%ll‘%‘
3000 R "‘"')V'

20T | 1 | A\\

D
’
L e I ! Températures moyennes:
== — | l ' | S i’ S
0 ) L ] | . ____a paris (F)
6 ‘0 1800 1850 ©O° 1950 2000 O ——— 2 Buenos Aires (Ar

— — —-au Caire (Eg)

3I LA VARIABLE Xi EST QUALITATIVE NQMINALE :

SRAPHIQUE FIGURATIF GRAPHIQUE EN BANDE GRAPHIQUE CIRCULAIRx
Nombre de Deux-roues en circulation. Superficie en milliers de k'mz. Population en millions d'habitants
T I I T
&2 .AFR:IQU‘E
—

= /

AR

TG AMERIQUE




Croissance démographique

SI LA VARIABLE X, EST QUALITATIVE (suite) : 3%

2%

GRAPHIGUE 2N TUYAUX D'ORGUES

NN

0%

FJU: Ul w w O v uw
x 2 2 5 = £ =
= =2 =2 < g O <
x & w
u %% g? )
< % 5 O

w

SI L4 VARIABLE X, EST QUANTITATIVE DISCRETE (Nombres entiers) :

Nombre de piéces de 1l'ensemble des logements
d'une ville moyenne.

|

Surface habitable de ces logements en m2

3000 -

\

/|
7/
7

5000
4000

3000
2000
3

GRAPHIQUE EN BATONS

A

1000

7

“l!l
891

0000 l )
1 1112 nb de piéces

SI LA VARIABLE Xi EST QUANTITATIVE CONTINUE (Nombres décimaux) :

/
1000 /J_;
// .
WU [
5060D@® 10 ©0 10 200 me

y—{ OBJECT IFS OPERATIONNELS ET CRITERES DE REUSHITS F

L'éléve devra choisir le graphique le plus adapté & la série représentée.
L'éléve devra construire son graphique sans erreurs de principe ou de calcul.

Le graphique devra 8&tre soigné, précis et si nécessaire accompagné d'une légende,

|GRA <% g
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|
|

1° Nombre de demandeurs d'emploi:

3

France
Hommes 1 327 400
Femmes 1 349 200
ENSEMBLE 2 676 600

]

3tructure selon le motif:

France
Licenciements 32,0
Fin de contrat 40,2
Démission 5,7
léreentrée 10,9
Reprise d'activité 7146
Autres cas 3,6

2° Structure par &ge:

LE CHQMAGE: statistiques au 31-12-1987

France
Moins de 18 ans . 1,4
18 4 24 ans 32,0
25 & 49 ans 52,5
50 2 59 ans 13,2
60 ans et plus 0,8

1°-Représenter le tableau n°2 par un histogramme.

29-Choisir une représentation graphique adaptée

pour les tableaux 3 et 4.

4° Structure p=r ~nciennets:

France
Moins de 3 mois 29,3
3 a 6 mois 21,7
6 a 12 mois 18,3
1 4 2 ans 17,6
2 ans et plus 13,2
Moyenne en jours = 346

-1- Répartition des exploitations agricoles par taille

de Surface Agricole Utilisée en 1987:

(unité : %)

EXPLOITATIONS AGRICOLES EN LORRAINE:

1° L'histogramme ci-dessous représente la répartition

ellel ] des exploitations agricoles lorraines selon leur
Taille SAU en hectares MetM Meuse | Moselle | Vosges | Lorraine tai1le Len hectares) en 1987 Bt déduive Ju fpéavencs
de chague classe.
L R ek 21,8 RG30 45,1 33,8 2° Commenter les graphigques -2- et construire le
de 10 & 20 ha 3,9 6,9 12,4 13,5 graphique probable pour 1990.
de 20 & 35 ha 11,9 63 T35 1140 3° En utilisant une représentation graphique appropriée
de 35 & 50 ha 11,50 8,2 8,1 1293 comparer la répartition des exploitations par
de 50 & 70 ha 14,4 14,8 8,6 9,2 orientation technico-économique en Meurthe et Moselle
de 70 & 100 ha 16,4 20,0 8,1 949 et dans les Vosges.Commenter en quelques mots.
46 100 & 260 b 1252 20,9 50 3,8 4° Tracer sur un m8&me graphique les fréquences cumulées
SRR e 2,4 259 e %93 croissantes des exploitations classées par taille dans
ENSEMBLE 100,0 100,0| 100,0 100,0 100,0 la Meuse et dans les Vosges (tableau -1-)., Que constatez
vous? Comment peut-on interpr&ter ces reésultats?
00‘8: -2- Répartition des exploitations par taille SAU
1970 1980
B —-3}=- Répartition des exploitations par orientation technico-
économique en 1987: (unité z %)
OTEX M et Melle Meuse | Moselle | Vosges | Lorraine
Céréales 546 7,5 31,5 0,2 3,8
Grande culture 8,8 12,1 Ty2 0,7 €51
{.:\ 2% Bovins lait 1757 17,5 14,9 52,8 26,3
10 |-t Bovins viande 7,8 546 1,0 646 4,7
E Bovins lait et viande 5,0 6,7 595 555 5,6
71 5 Autres herbivores 10,3 4,0 7,0 15,1 9,3
6.5¢ Herbivore et agricul. 18,9 27,4 17,2 3,9 15,8
48 Autres divers 25,9 19,2 43,7 | 15,2 27,8
“h A 100 100 100 100 100
1.2|: e r——————=%
0.4L i e
~0A N égi
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Extrait du journal local, voici le graphique
de "Bison Futé" pour les retours du grand week-
end de la PentecBte.

Les services de la Gendarmerie Nationale,
chargés des statistiques, ont compté 1 696 500
véhicules quittant Paris au début de ce week-end.
En supposant que tous ces véhicules rentrent le
meme soir, indiquer, selon "Bison Futé'", combien
arriveront aux portes de Paris entre 14h et 18h,
entre 18h et 20h,...

\

|
\
14h %h 20h 21h 22h 23h 24h 1h 3h
o
| i XPORTATIONS

EAGRICULTURE ————  Sur les graphiques semi-circulaires (avec aire
[EAGRO'ALiMENT proportionnelle) ci-contre, on a représenté les

. = exportations et les importations de la France pour
E=JENERGIE l/ l'année 1984 (Source: Direction des Douanes).
-\A[NE < / 1°~ Le total des echanges commerciaux de la France

A RAL /

[ sicERURGIE
CIcHME ———————

E=EQUIPEM. e L
ESS'IEEM lllll'lllllll'l'lil k
- IMENAGER L \
AUTOMORB.
[////IDIVERS A=
IMPORTATIONS

s'est élevé cette année 1a a4 1 429 milliards de

Francs. Calculer le montant des exportations et
le montant des importations.
29— Compléter le tableau statistique ci-dessous

en faisant apparaitre le solde pour chaque type

X ~ de produit.
7 g § Exportations | Importations
N Catégorie
\\ i/ g s montant % |montant %o Rolae
Agriculture ’
. -

INV. PUBLICS

0 16 20 30 40 5 60 70 80 90 100%

Indiquer les valeurs en millions de F)
3°~ Imaginer un graphique permettant de représenter

le solde positif ou négatif par catégorie.

Les experts de 1'OCDE (Organisation de Coopération et de
Développement Economique) préconisent un équilibre entre les dif-
férentes sources de l'investissement dans un pays moderne:

Investissements publics : 20% & 50%
Investissements privés : 35% & 55%
Investissements étrangers : 10% & 25%

On a relevé le montant des investissements dans quatre pays
(Source: CMPT/Bd Paris 1986):

Investissements | Publics| % | Privés | % | Etrangers| %

milliards

| FRANCE 147,5 |59 57,5 | 23 45 |18 | de Francs

URSS 765 17 68 milliards

de $ EU
LIBERIA == 10,8 19,2

milliards
RFA 40 65 20 de DM

1°0n a représenté la situation de la France sur le graphique
triangulaire ci-contre. Placer de m8me les trois autres pays oités
plus haut.

20Tracer sur le graphique ci-contre le polygBne d'équilibre des
investissements selon 1'OCDE et commenter la position des

points F, U, L, R par rapport & celui-ci. GRA
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n1 EVALUATION DES RECETTES FISCALES DU BUDGET DE 1988 (milliards de F)
I. Impots directs. R A RS AR 439,56 V. Taxe sur la valeur ajoutée ...................... 5229
Impdt sur le revenu (et autres. -mobls percus  par V1. Contributions indirectes ........................ 30.0
«voiede rBles) .............. R ORI 2438 Impdt sur les tabacs. les sllumettes et les briquets ... 183
ImpOt sur-les SOCHES. .. ...vvvrmanns swvararasaenuis 1212 Droits de consommation sur les alcools............... 9.7
Prélévement sur revenus de capitaux mobiliers. 388  Droits de fabrication sur les alcools ... 03
Taxe sur les salares ......................... 285  Autres contributions indirectes 1:2
Pvelévemems sur Ies bons snonymes ......... 20 VIl Autres taxes indit0ctes ........vvevevrreeennn. 2.3
Texe pour 1 B . 03 ' et |
Contribution des msmunons financiéres .............. 15 Total des recertes fiscales (14 V... 11798
Prélévement exceptionnel sur les entreprises de pro- Recettes non fiscales : 74.4
. duction pétroliére. ... 04 Total des recettes (fiscales et non h'cllu) 1254,0
axe d'spprentissage . ... 02
Autres impbis duects ... S Lo il A ~ 1096
Il. Enregistrement ... .. e . 66.9  Communautés europeennes .......................... — 547
Ili. Timbre et imp6t sur les opérations de bourse . 12,2
(B> T T T R e e o S AR e e e 115.8 Total général des ressources brutes..... 1089,7
Taxes intérieures sur Ies plodulls pétroliers. 106.0
Droits d'importation........................ . 83
AUTES TRCOIIEE . covvromsanmsssemamm by 1.5
n 2 STRUCTURE DES RECETTES FISCALES — 1982 A 1986 (%)
1982 1983 1984 1985 1986
I. Impots directs ... ..... - 39.8 39,0 39,6 383 39.1
Impdts sur le revenu des personnes phvmques o 203 209 213 208 203
Autres impdts directs percus par vole de rdle .. .. Ly 17 19 18 22
Impdts sur les SOCIetes................co.ooiiiins 103 90 85 86 95
Taxe sur les salaires. . .. L 28 28 30 24 24
Impéts sur les revenus des capnaux moblhers i 31 31 32 34 33
Impdts sur les grandes fortunes .................. 05 05 05 05 05
Autres ...... A i 2 5 i) 10 1.1 08 09
Il. Impots indirects .............. e 80.2 61.0 60.5 61.7 60.9
Enregistrement timbre bourse ... ... ............ 58 59 52 50 52
Douanes ly ¢ produits pétrohiers) . T 7.7 8.0 93 94
Taxe sur le chitfre d affaires (TVA et assmnlesl 437 444 445 446 436
AULIES .o . 30 30 28 28 217
Totalll + W ... ... L 100,0 100,0 100.0 100,0 100.0
Total des recettes fiscales (millions de F).. 799 638 868 218 936 224 1014 659 1091 846
°3
n STRUCTURE DES PRELEVEMENTS OBLIGATOIRES EN 1985 DANS LA CEE
En pourcentages du PIB (année 1985)
48,4
417;37 76 463 ass
Cotisations 13.3 41,1 40,3 396 39.2
sociales 15,8
18,9 21.0 6,2
E 19,9 139 : 74
! 15,3
Impots 1
[] | o 195 | | 168
indirects ’
12,5
12,8 12,7
26,9 179
Impats
19,9
directs [:] 18 147 139 | | 150
€ 125 12,3 .
7.7
* oo‘g < @ z,\)o
@
S & & ¥ & o & &
& ~ ¢° +¢, Oy Q? ’b\\ \\e bq} \,bo *fb
<F o <P Q? < W v & R Q9

o
N4 NQIBRE DE CONTRIBUABLES PAR TRANCHE DE REVENU ANNUEL IMPOSABLE

(en Prance au titre de 1983)

Tranches en F, Nombre %
C a 30 000 363 385 244
30 001 & 35 000 1 035 546 6.9
35 001 & 40 000 1 158 131 7.7
40 001 2 50 000 2 327 658 15.5
50 001 a2 60 000 1 820 491 1241
60 001 &2 70 000 1 417 679 9.4

70 001 a . 80 000 1 349 131 9
80 001 & 9C 000 1 131 905 Te5

90 001 a 100 000 906 020 6
100 001 a 125 000 1 481 549 9.9
125 001 a 150 000 780 169 5e2
150 001 a 200 000 663 039 4.4
200 001 a 400 000 491 138 363
+ de 400 000 103 524 0.7
Ensemble 15 029 365 100.0

1° A 1'aide du tableau n°l, construire un
graphique circulaire représentant la
répartition des recettes fiscales du budget
1988 de 1la France .

2° Représenter avec un graphique cartésien
1'évolution en Francs des impdts directs, des
imp8ts indirects et du total des recettes
1988

(tableau n°2 + n°l). Comparer sur ce m8me

fiscales pour les années 1982 a

graphique 1'évolution des recettes fiscales

avec 1'évolution des prix de détail:

Année Taux d'inflation
1982 11.8
1983 9.6
1984 Te4
1985 5.8
1986 2.7
1987 3.1
1988 2.9

3° Utiliser un graphique triangulaire pour
comparer la structure des prélévements
obligatoires en 1985 en France, au Danemark
et en Allemagne (tableau n°3).

4° On rappelle que le revenu annuel net
imposable correspond aux ressources nettes
des contribuables, aprés abattements
(en général 10% et 20%) et exemptions
diverses.

Représenter graphiquement la répartition
du nombre de contribuables en fonction des
tranches de ce revenu net imposable. On
supposera que la tranche la plus haute a
une amplitude de 200 000 francs.

(tableau n°g)

GRA-5



DONNEES: Le Fichier du Personnel
| “ﬁi NB

NOM PRENOM  N° INSEE

AARON Jean 1570634902147
ABEUX Richard 1621242865740
ANSELMI ~ Marcel 1600322134945
ARIOSTE ~ Hervé 1550675186021
ATRIDE  Anne 2570196886500
AZAOUDI  Sara 2680936245700
AZURIAN  Femand 1510482976123
BERNARD Bertrand 1620932024612
BIKOWITCH Charles 1500259031288
BOUHA Mohamed 1580889885641
BRICK Francoise 2520717369754
BUCEPHALE Alexandre 1670691152463
BYON Fabienne 2560455451879
CASANI  Juan 1570320724950
CAZAN Bermard 1410605050911
CHRIST Alain 1540780386913
DAVIONT  Christelle 2690678251147
DE LORENE Iréne 2650152498543
DEUGOL  Charles 1401283173599
DIEH Alain 1450381261633
DINOZA  IJ-Pierre 1560463186355
DUTOUD  N.Adrien 1550481593133
EFFAND  Adéle 2650603397085
EVINAH  Pierre 1501107116022
FAROUCK Mustapha 1600142093201
FIRMINO  Franco 1610605612631
GASPAR  Laurent 1611003451477
GIORDINI  Sophia 2540463493611
GLANDU  Alphonse 1581166442013
GUIRROL  Pierre 1651086374098
HADDOCK Archibald 1350551283507
HAM Frédérique 2540277121800
HAMEILE  Edgar 1510661668466
HUBERT  Yves 1400980257144
INCONNINI  Sildi 1540457244781
IORIA Mona 2520584077456
JESSUY Gireste 1590523732455
JUNET Pascal 1350476687633
KIRCH J-Paul 1540855394013
KUHNEL  J-Baptiste 1580470907089
LAMBORINI Luigi 1601025685222
LAURENT  Roland 1270343414274
LEFRANC  Frangois 1610827698023
LOZZA Jean 1580783626988
LUIS José 1530264287910
MOHADIA Muhamet 1440852596877
MOREAU  Serge 1520415544865
NATOL Anne 2591066983777
NIMOSA  Yvon 1550686826702
ORESTE  Tago 1530122448653
ORFIDA  Jules 1510361353535
PARIS Philippe 1380966404705
PERNOT  Raoul 1300284106444
PFEIFFER  Maurice 1630176185602
PIERRE Paul 1520833144956
PUCHET  Georges 1660710902748
RICOT Frangois 1410556426034
ROCHI Sigismond 1430922855941
SCHMIDT  Georges 1530446299813
SCHMIT  Emile 1621158369640
SCHMITT  Mireille 2620715532493
SCHWARTZ Alain 1510258496923
SCHWEITZERAndré 1500867126300
SEILERMANNPaul 1500109010742
TABURINI ~ Olivier 1380439015273
THOMAS  Agnés 2700417263120
VAUTRAIN  Claude 1591226764630
VERNI Didier 1540375778059
WOCHTEROVChristian 1540603911147
WORTER  Patrice 1490847997016
XAVIER  Frangois 1510399034022
ZAMARO  Séraphin 1450489788915
ZIIRIEL  Siocnarf 1500431938314
ZUBERT  Christophe 1550904676451
ZWYTCH  J-Yves 1560942307499

_| B Fehin du Broonnel
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6600
4200
4680
4920
4764
3000
6540
5760
6540
4644
5256
6600
4740
4776
5988
5160
4812
8232
7848
11760
7920
6000
4680
5052
4620
6120
4572
5520
4860
4800
8100
9000
8160
5184
4920
4812
4440
7140
4908
7560
4608
8830
4800
4680
4860
7080
9360
7200
5028
9000
5796
8460
9360
5988
5052
7200
11994
7668
4908
8400
4620
4728
5412
5220
5988
5040
4800
4584
4740
5892
5160
8280
12600
4788
3274
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Ouvnerqunhﬁé
Vigile

oS

os
Dactylographe
Dactylo stagiaire
Ouvrier professionnel
os

Ouvrier professionnel
os

Standardiste

08

0s

0S8

Concierge

Ouvrier qualifié

os

Secrétaire trilingue
Ouvrier professionnel
Technicien
Chef de bureau
Ouvrier qualifié

os

os

oS

Ouvrier professionnel
oS

Ouvrier professionnel
(01

oS

Technicien de surface
Technicien supérieur
Ouvrier professionnel
Ouvrier professionnel
(01

Dactylographe

0os

Ouvrier qualifié
Ouvrier professionnel
Ouvrier professionnel
Ouvrier professionnel
Contremaitre

0os

0os

0os

Ouvrier professionnel
Technicien supérieur
Ouvrier qualifié
Ouvrier qualifié
Dessinateur

Ouvrier professionnel
Contremaitre
Contremaitre

oS

(O]

(O

Ingénieur

Comptable

Ouvrier professionnel
Ouvrier professionnel
Secrétaire

Ouvrier qualifié
Ouvrier professionnel
Ouvrier qualifié
Veilleur de nuit

os

Magasinier

os

0S8

Ouvrier professionnel
Ouvrier professionnel
Contremaitre
Chef bureau étude
oS

Ouvrier qualifié

J

Le directeur de l'entre-

prise dont le fichier du
personnel se trouve édité
ci-contre vous demande une
synthése graphique de

celui-ci:

J

4

re puprrg

Regrouper les activités

des salariés en cing
secteurs professionnels et

représenter graphicuement.

Représenter graphiquement

le nombre de leurs enfants.

°™€ pARTIE

Regrouper l'ancienneté des

employés en six classes
d'amplitude cing ans et |
\

représenter graphiquement.

J

2

™€ pARTIE ‘

Aprés avoir regrouper les ‘
salaires en cing ou six |
classes d'amplitude |
judicieusement choisie ,

représenter graphiquement. \

J

® PARTIE

La tradition veut que

l'entreprise verse cent

francs a chague anniver-
saire. Représenter sur un
graphique la somme &
verser chague mois pour

une année.
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OBJECTIFS :

fxprimer les effectifs d'une série statistique % l'aide de pourcentages.
Cumuler des effectifs ou des fréquences de fagon croissante ou décroissante.

leprésenter graphicguement des fréquences, des fréquences cunulées, des effectifs cumulés.

%o

20

10

SOIT UNE SERIZ STATISTIGUE :

Observations relatives a 1'fige des élaves du Lycée Professionnel "Colbert de Thionville (57). On y trouve des /laves
de 4emeet 3enetechnologique, des éldves de 3ZP et de Baccalauréat Professionnel.

age 4 -16[ | 6 =17 | a7 -18[ | 18 - 20[ | [20 - 22

Nombre d'élaves 19 120 224

56

FREQUENCE EN FOURCHENTAGE :

C'est le pourcentage de l'effectif de la classe calculé par rapport a l'effectif total.
Fi: fréquence de la classe i
n.: effectif L " " F.=

i i
Z:ni: effectif total z: ni

n, x 100
1]

rréquence en %

EFFECTIFS CUMULES -

On additionne 1'effectif de la classe avec les effectifs des classes inférieures (eff. cum, croissants) ou

avec les effectifs des classes supérieures (eff., cum. décroissants).

Wb o eleies de

mows de A8 ams
2

ECC,= z;mi

=484+ 5L+420

ECCk: effectif cumulé croissant de la classe k

k K
5CDk: effectif cumulé décroissant de la classe & ECCk= g;; n ECDk= g;; n

K : rang de la classe supérieure.

Effectifs cum. 19 5 - = .
croissants 13 3 417

Effectifs cum.

décroissants 481 462 408 288 64 8

RSPRESENTATIONS GRAPHICGUZS

TRSCUENCES

22%

S P A

1 100

|

; |

| }

l !

B | = ot L]
% 1617 8 20 22 2ans 14 16 7 B 20 22 2
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ZNGUETE DANS UN LYCEE

Les trois graphiques présentés sont le résultat d'une étude

' § 2 5eleves

réalisée sur 1'fge et les résultats scolaires des 450 éléves

d'un lycée de la région, \ I n
1
1/ Construire un tableau statistique faisant apparaltre 1'4ge &.\ i
1 1
des éléves sous forme de 3 classes d'amplitude 1 an, les ef- \\ P
g : DN Ll
fectifs ainsi que les fréquences en pourcentage. WW R
2/ Tracer le graphique des Sges des éldves cunulés croissants &\m&\‘ ! ! E H
et décroissants. \\\\\\\\\\ : : : i |
‘ Thi ad a ;\\ \\ \\\k Y (N | L
3/ Construire 1'his‘ogramme des fréquences des moyennes des Q\\‘\\\\‘\\\‘ T ; :
9N I
étives. N I
4/ Quel est, statistiquement, le nombre de filles de 16 ans Glzr'co'ns' T A R F'.i”e;
ou plus ayant moins de 6 de moyenne générale? FYRJ{MIPEagES AGES
43 ans
eleves
4904 — _ o o o o e - — - -
438 ‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ ]
380F- — —— — - -———- ' |
' | ! GRAPHICUE DES
300k — — = s = o I [ | MOYENNES GENERALES
' | ! : CUMULEES
o : ,  DES_ZLEVES
_______ Pl I
150 | | | : [
| | | | :
50F— = | , '
REPART IT ION ! ! ! L 1
PAR SEXE 0 4 8 10 12 16 20 note

SALAIRES, SALAIRES !.

Les salaires bruts mensuels des ouvriers d'une grande entreprise se répartissent de la fagon suivante:

de 4500 F & moins de 5000 F veveeeeenees 12 %
de 5000 F a moins de 5500 F v.veeeveeees 17 %
de 5500 F & moins de 6000 F ...evvveen.. 21 %
de 6000 F & moins de TOOO F ...vvveenen. 24 %
de 7000 F & moins de 8000 P v.ieevveneens 14 %
de 8000 F & moins de 10000 F .ceveeveenes 12 %

Calculer les fréquences cumulées croissantes et décroissantes. Représenter graphiquement.

Quel est, graphiguement, le pourcentage d'ouvriers de cette entreprise gagnant moins que la moyenne des salaires en
France (actuellement: 6850 F)? Retrouver ce chiffre par iiterpolation linéaire.

Quel est le salaire mensuel brut de l'ouvrier qui peut dire: " Il y a, dans cette entreprise, autant de coll2gues cui

gagnent moins que moi que de colldgues qui gagnent plus que moi" ?

LES EUROPEENS ET LE TRAVAIL

Source: L'Zurope des Douzes
BEUROSTAT-LUXEM30URG 1988 comptait, en 1938,
322 millions d'habitants,

90 L
J1 L ’,T PG Bn utilisant les graphes
80 ‘/ \\ ci-:crmtre, construire un
~\ tableau indicuant, par
\\ clasce d'4ge d'amplitude
= . \ 10, le nombre d'hommes
50— I: I~ \ actifs, le nombre de
40—_ ( J\ \ femmes actives (en 1985).
3 \ Calculer les fréquences
H en pourcentage pour ces

M
20 i FEMMES 20 Hommes deux séries et
1 10 Fermien représenter sur un n@me
graphigue.
Q 0. ! |
Y4 3 2 1 0 1 2 3 4% WP BB BP0 SH 656 ans

Pyramide des 8ges des Buropé 2024 3034 4044 50-54 6064
s des opéens g
(en % de la population totale) Taux d'activité par groupe d'fge r‘a P

|FRE .2
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POPULATION DE 15 ANS ET PLUS PAR SEXE , CROUPE D'ACE ST ETAT MATRIMONTAL

AU 1%T JANVIZR 1997

fmnilliers)

Age en années
révolues Hommes Femmes
Célib. Mariés Veufs Div. TOTAL Célib. Mariées Veuves Div. TOTAL
16 =129 i sieis winern s s 5 113 1 287 2 54 6 456 4 2178 1 937 9 103 6 327
30 = 39 eccccceccas 797 3 245 11 286 4 339 564 3 305 47 361 4 277
40 = 49 secccccens 302 2 582 25 222 3132 222 2 448 107 262 3 039
50 = 59 eeccceccen 292 2 497 71 145 3 005 216 2 369 345 186 3116
0 = 69 ecccacacas 190 1 864 124 17 2 255 207 1 657 675 121 2 660
TO = 79 ececaneans 106 1 028 205 36 1 375 173 771 1071 11 2 092
B0 et plus -eeeense 38 518 203 11 575 130 173 985 33 1 321
TPOTAL: 4556 sisis ataisin oe 6 821 12 321 646 832 21 137 5 790 12 660 3239 1143 22 832

Travail a faire:
Vous devrez répondre aux questions posées aprds avoir effectué les calculs ou rempli les colonnes d'un tableau statistique

ou encore tracé le graphique qui vous auront semblé nécessaires.

1/ Quel est, en pourcentage, le nombre d'hommes mariés en France? Parmi ceux-ci, combien
ont 39 ans ou moins?

2/ Quel est le pourcentege de femmes célibataires qui ont au moins 30 ans?

3/ Quel est le pourcentage de femmes veuves en France? Parmi elles, quel est le pourcen-
tage de celles qui ont 70 ans ou plus?

4/ Quel est le pourcentage d'hommes veufs en France? Comparer avec la question préc#dent
5/ Quel est le nombre de divorcés (hommes + fenmes) de plus de 33 ans?

6/ Présenter dans un tableau la répartition de la population frangaise par classes 4'% -
sachant qu'il y avait au lerjanvier 1987 11 698 0CO jeunes agés de moins de 15 ars. _~r
ce tableau, vous ferez apparalitre les classes d'3ges, le nombre de personnes, les “r = '-

ces en % et les fréquences cunulées.

7/ Représenter graphiguement ces fréquences en 9. Peut-on également indiquer 1'état —-.: -

monial par classe d'8ge sur ce gravhigue?
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OBJECTIFS : -

Caractériser une série statistigue le plus objectivement possible & 1l'aide de valeurs typicues de

ce“te série: MODE - MOYENNE - MEDIANE - FRACTILES ....

Comparer deux séries statistigues & partir de leurs caractéristiques de position.

SOIT UNE SERIE STATISTIQUE :

Enqu8te sur la durée journaligre du trajet domicile-lycée effectuée auprés de 220 eléves du lycée
Jean Monnet de Dombasle (54) en 1987

DUREE (en mn) [o-10[ | [10-20[ | [20-30[ | [30-40[ | [40-50[ | [50-60[ | [60~90[ | [90-120(

Nombre d'éléves n, 18 28 48 55 36 16 11 8

LA CLASSE MODALE ET LE MODE (ou DQMINANTE) :

Le mode est la valeur du caractére ayant le plus grand effectif. f'; [
Calcul: & (il
Dans le cas d'une variable discréte, sa détermination est immédiate. Lorsque © F;L %; “ .
la variable cst continue, le mode se calcule en faisant la moyenne des bornes % /1 i fj ) yilljéwnu

de la classe modale. fon Vi PR

Détermination graphique:

On obtient le mode en abscisse du so™met du polygdne des effectifs sur LS
1'histogramme.

Avantages: Calcul immédiat, représentatif Inconvénient: N'est pas toujours

en cas de distribution réguliére. unique, varie selon 1l'amplitude

des classes.

LA MOYENNE ARITHMETIQUE :

hI:Vux-éc CentresEffectifsgProdu:t
On effectue la moyenne de la variable pondérée par les effectifs. (en mn)l x, B 1°rﬂ
- 0-10 S 18 | 90
Calcul: P 10-20| 15 | 28 | 420
p: nombre de classes. z : o 20-30| 25 | 48 1200
iable (val de cl ) 1 i"i 30-40; 35 55 1925
Xt variable (valeur ou centre de classe), v = if Moo e v 656
+
n.: nombre d'observations de la valeur x, [50-60| 55 16 | 88
c: : i 1 ny 6090 15 1w | 8
(effectif de la classe i). o o170 T 5 8a0
. o . 220
Avantages: dépend de la valeur de toutes Inconvénient: peut 8tre affectée L 2:
les observations. par des valeurs extr@mes aberrantes.

LA MEDIANE :

Les valeurs du caractére étant rangées par ordre croissant, la méciane
est la valeur qui partage l'effectif total en deux parties d'effectifs egaux.
Calcul:

On détermine la classe de l'unité centrale (n/2) & 1'aide des effectifs
cunulés puis on procéde par interpolation linéaire dans cette classe.

Détermination graphique:

A3-3L ~ 4O -0
Im.l'A- - 30 + M
55

La médiane est €gale a l'abscisse de l'intersection des courbes des effectifs

cumulés croissants et décroissants (ordonnée égale & n/2).

Avantages: n'est pas affectée par les Inconvénient: Dépend uniquementi de 32 3
valeurs extr8mes aberrantes. la position des v~leurs observies et - 4

non des valeurs elles-m&mes.,




LES _FRACTILES :

2001

Ils partagent la série en parties d'effectifs égaux. Les quartiles S|[..___\___.

15C
partagent la série en quatre, les déciles en dix, ...

Calcul: @“; 5

On procéde comme pour la médiane (qui est d'ailleurs un second quartile ou
un cinquiéme décile, ...)

Détermination graphique:

Comme pour la médiane, on utilise le graphique des effectifs cumulés,
I1 suffit de choisir 1'ordonnée correspondant au découpage voulu (1/4, 1/10eme
1/2, ves)

Avantages et inconvénicnts: les m8mes que la médiane.

POSITION DU MODE m , DE LA MOYENNE X , DE LA MEDIANE Méd ET DES QUARTILES Q1 ET Q3 EN FONCTION DU TYPE DE DISTRIBUTION

DISTRIBUTION NORMALE (de Gauss) DESEQUILIBRE VERS LES VALEURS SUPERIEURES REPARTITION REGULIERE SUR TOUTE
L'ETENDU?
1
(I
I
I
'—J L1
|
I
i 1
I i L Co S
n u T | T o
[ I i
| 1
I | L I i [
Q1 m Q3 Q1m X Q3 Qa X  m Q3
5 Med

Med

|POS. L E
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IREM DE LORRAINE

MOYENNE EN MATHEMATICUES:

Un €éléve a obtenu les notes suivantes en mathématiques au cours du lertrimestrez 10 -6 =19 = 11 -

12 - 8 - 10,5.
Quelle est sa note moyenne ? sa note médiane ?

Peut-on parler de mode dans cette série statistique ?

MOYENNE A L'EXAMEN:

Au cours d'un examen, un candidat a obtenu les notes suivantes:

Frangais: 14; Mathématiques: 12; Anglais: 103 Histoire: 15; Physique: 06.

Sachant que les notes sont affectées des coefficients respectifs: 4 = 4 - 3 = 1 - 2 , calculer la note

moyenne obtenue par ce candidat, Peut-on parler de note médiane, de mode ?

LA TAILLE DES MENAGES FRANCAIS EN 1982:

L'INSEE indique ainsi la taille (nombre de personnes) des ménages frangais en 1982:

Nombre de
personnes.

Nombre de

ménages. 3 163 440

3 679 440

4 816 680 15 592 060

1 443 500

519 260

207 820 88 160 80 460

Calculer la taille moyenne d'un ménage frangais, Déterminer la taille médiane.

LES SALAIRES DANS UNE ENTREPRISE:

196 200

188

Les salaires des employés d'une entreprise sont 176

représentés par la courbe des effectifs cumulés 160
i

croissants ci-contre.
Présenter dans un tableau les classes de salaire, 40
les effectifs, les effectifs cumulés croissants.

Calculer le salaire moyen,

4
[
|
'
!
|
l
|
|
|
{
!
|

|
|
4 |
Calculer le salaire médian, les quartiles Q1 et Q3. 06 :
Vérifier ces résultats sur le graphique ci-contre. |
Quel est le mode de cette série? La relation du |
statisticien Peaarson: m = 3}.méd - 2.X est-elle 5 o [
a4 peu preés vérifiée? :
| |
A : ‘
ol-- I SALAIRES EN FRANCS
10000 15000 200
L'AGE DES FRANCAIS:
Le tableau ci-contre indique 1'8ge de la popula-
tion frangaise par années au 1-01-1984.
AGE H i ! 1/ Regrouper ces données en classes d'fge régu-
a t liéres d'amplitude 10
FRANGAIS L1 O | 1 1 2 |3 )4 567 89 r piituce 10 ans.
dizaines S I | Calculer 1'8ge moyen et 1'Age médian des Frangais.
0 - 1 7271769 {7182 | 183 | 745 I728 738 | 716 | 141 2/ Regrouper les m&mes données dans les classes
1 796 [ 8531 875 [ 880 [ 853 | 847 [ 843 | 848 | 368 | 872 i . 3 3 3
5 884 B75 | Bag [ 857 340 849 [ B34 [ B4l 840 1 a4 d'4ge suivantes: 0 a 3 ans, 4 & 10 ans, 11 &
3 850 | 843 | 860 | 856 | 886 | 889 | 389 | 880 | 841 | 645 20 ans, 21 a 40 ans, 41 & 70 ans, 71 ans et +.
4 6371 630 | 585 [ 533 | 555 [ 600 | 598 [ 602 | 608 | 608 Calculer de meme sdi
1'8ge moyen et 1'Age médian.
5 630 | 618 | 641 | 643 [ 649 | 621 | 623 | 610 | 609 | 608 s ney -
6 590 | 587 [ 582 [ 596 [ 598 | 360 | 315 | 275 255 | 313 3/ Calculer ces 8ges moyen et médian directement
g 456 | 452 | 443 | 406 | 409 | 393 | 378 | 349 | 332 | 310 a2 partir des &ges indiqués dans le tableau.
286 | 263 [ 245 [221 [ 185 [ 160 | 137 [ 113 96 | 15 oi
9 61| 49| 36| 26| 19| 14| 10 8 7 5 4/ Déduire des trois questions précédentes 1'in-
10 2 1 - = = = = - = = fluence du découpage de la variable en classes

(en millrers de personnes )

sur les paramétres de position (voir également

T

le mode).




0
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TEMPERATURES A NANCY

Températures minimales relevées sous abri & Nancy du 15 décembre au 31 décembre 1988 :
-3 -4 1 4 2 0O 4 S5 7 9 3 5 6 4 2 1 o0 (degrés Celsius)

Calculer la température minimale moyenne observée au cours de cette période.
Quelle a été la température médiane

Guel est le mode de cette série ?

MORTALITE EN FRANCE

Décés pour 10 000 personnes
Ages Hommes Femmes )
[0- 5[ 111 86 Calculer l'&ge de décds
[5 -~ 10( 18 1% moyen pour les hommes et
(10 - 20( 63 3
(20 - 30 156 54 pour les femmes.
30 - 40( 193 139 Commenter le tableau et
Egg : 28 E 3;1 402 les résultats de la 1°°°
[60 - 65[ 729 33; question.
E?[(S) : Z(g( 126# 315 Calculer 1l'8ge de déces
%gg = go C 1260 ]]:3;; médian chez les hommes et
=95 1631
185 - 100[ 1837 4172 chez les femmes,
FRANCE 1986
NOTES
Le Service des EBxamens a effectué une recherche r-_"- T /:\ 2% DES COPIES
statistique sur les notes des candidats en mathématiques | ]

a l'examen de l'année dernidre. Les résultats de cette |

=
recherche ont été représentés par l'histogramme ci-contre. |
Déterminer la note moyenne.

Déterminer la note médiane. ... ... %5 =

Calculer le Zémedécile. Sachant que 50 candidats ont i

obtenu une note inférieure a4 ce décile, combien y avait-

il de candidats a cet examen ?

1
0 4 8 10 12 16 20 NOTE
LE PATRIMMOINE DES FRANCAIS EN 1982 Patrimoine Nombre
: en Francs: cumulé:
Le tableau ci-contre indique la répartition du patrimoine net des Frangais agés
. : 53 000 COO et + 700
de plus de 20 ans (attention: chiffres cumulés). Ces chiffres tiennent compte 27 000 000 et + 3 500
des propriétés blAties, non bities, des bois et for8ts, des valeurs mobilidres, 13 000 000 et + 18 000
. : . . 9 000 000 et + 45 700
mais ni des oeuvres d'art ni de 1'outil de travail. 6 000 000 et + 116 000
Calculer le montant du patrimoine moyen et médian du Frangais. Expliquer la 4 500 000 et + 226 000
. 3 000 000 et «+ 575 000
différence entre ces deux paramétres. 2 000 000 et + 1 205 000
Déterminer, en valeur absolue et en pourcentage de la fortune totale des Frangais, 1 Sgg ggg e: + 13 513;; 8008
et +

le patrimoine détenu par les 10 % les plus riches (dont la fortune est supérieure ?(50 CCO et + 4 125 000
an 9°™%dscile). 600 000 et + 5 417 000
450 000 et + 6 749 000
. 300 000 et + 8 509 000
- Source: imp8t sur les grandes fortunes 1982 - 150 000 et + 11 574 000
de 0 & 150 0CO 36 604 000

Pos -4
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MOYENNE ARITHMETIQUE SIMPLZE:

x; = les valeurs.

n = nombre de valeurs.

RN

n

X =

MOYENNE ARITHMETIQUE PONDEREE:

xi = les valeurs.
ni = leur coefficient.
X
- 171
X = em——
:E n.
i

MOYENNE STATISTIQUE:

Xi = les centres de classe,
ni = les effectifs.
- 2n.X,
x- 2 it
:En4
i

MOYENNE GEQMETRIQUE:

xi = les valeurs.

n = nombre de valeure,
n
X = XX »eaX,
e 1 <o Xp

MOYENNE HARMONIQUE:

x, = les valeurs.

i

n = nombre de valeurs.

R

¥

MOYENNE QUADRATIQUE:

x, = les valeurs,

i

n = nombre de valeurs.
E: 2
= x5
b 4 =
q n

MOYENNE INTER-QUARTILES:

xi = les valeurs comprises
entre les quartiles Ql

et .

Lo

n = nombre de ces valeurs
= 50 % de 1l'effectif.

X3

iq n

DE L'AGE DES ELEVES AU LYCEE PROFESSIONNEL COLBERT

- Le tableau ci-contre
MOisg 14 | 15 | 16 | 17 | 18 |19 |20 |21 |22 | 23 présente 1'8ge des élaves
du Lycé i
2 - g ) 1223 - ) > ) : . u Lycée Professionnel
1 3 "Colbert" de THIONVILLE (57)
2 i 3 8 3 1 en 1989,
i 1 4 10 5 917 6 271 18 7 1 Les 8ges sont indiqués au
5 5 6 1 3 trimestre preés:
6 2 p 10 1
: 26|1%93 3t 9| 5| 2 . \
8 2 4 3 2 1 4 me7t 3 metechnologiques
L >4 M|t 29| 15| s 3 nde_, .2
344 2%t 1°F°
11 4 7 2 1 I
ji de BEP
Exemple: 27 éldves de BEP ont 18 ans 3 2 5 mois 1éreet Terminale

Bac.Professionnel

1° Regrouper l'ensemble des éléves selon leur 8ge en cing classes:
[14 - 15[ (15 - 16] [16 - 18] [18 - 21 [21 - 24
Calculer 1'4ge moyen par la méthode statistique (au mois prés).
2° En reprenant les données brutes du tableau, calculer la moyenne arithmétique
simple des fSges (au mois pres).

3° Comparer les deux moyennes et commenter.

VALEUR MOYENNE D'UN CAPITAL:

Un capital de 12 000 francs est placé le 15 janvier & intér8ts composés de 1 % mensuels.
1° En appliquant la formule VAn= c (1 % i%ﬁf)n’ calculer la valeur de ce capital au
15 février, 15 mars, 15 avril, 15 mai, 15 juin et 15 juillet.
2° Calculer la moyenne arithmétique simple de la valeur de ce capital pour ces 7 mois,
3° Calculer la moyenne géométrique de ces sept valeurs en utilisant les touches E]
pour le calcul de %f-ou en utilisant la formule logarithmique:

314
Tog x, = logVAl + logVA$ + e.o + lOgVAT

4° Comparer les deux moyennes avec la valeur du capital au 15 avril. Commenter.

MOYENNES DE NOTES:

Un éléve a obtenu les notes suivantes:
2-5-11-15=-10=18=15=7 =9 =12 =20~-12 ~-03 - 10 - "4
Calculer puis ordonner ses moyennes arithmétique, géométrique, harmcn:cu~, ~uadratique

et inter—quartiles.

MOYENNES DE SALAIRES:

On a relevé les salaires (en francs) suivants dans une entreprise moyenn~ ' '-nnée derniére:
Salaires |[4000-4500(|(4500-5000(|[5000-6000[|[6000-10000]|[10000-20CCO|{ 2¢ ¢ =50C00
Effectif 15 20 35 13 5

1° Calculer le salaire moyen dans cette entreprise (moyenne arithmétique pondérée).
2° Calculer la moyenne inter—quartiles des salaires et expliquer 1'intér8t de cette moyenne

dans le cas present.

P0OS -5
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POPULATION FRANCAISE PAR CLASSES D'AGE ET PAR SEXE

ol Dans un tableau, faire apparaitre les tranches
en milliers (1982)

Ages Taux d'activité des femmes en % d'4ge, les effectifs, les fréquences, les effectifs
(ans) Hommes Femmes 1962 1932
. cumulés croissants et les fréquences cumulées crois-
15 2 19 2343 2253 35,1 16,17
20 & 24 2231 2233 61,8 66,9 santes concernant les femmes actives en 1982.
25 a 29 2232 2197 45,6 70,6
30 a 34 2360 2298 39,2 67,0 Calculer 1l'8ge moyen de la femme frangaise qui
35 a 39 1818 1764 40,0 65,1
N occupe un emploi en 1982, Calculer 1'Sge médian.
402 44 1552 1492 41,8 62,0
45 a 49 1658 1659 45,1 58,3 Quel est l'Sge modal ?
50 a 54 1660 1693 45,6 54,1
55 a 59 1542 1673 18,5 10,8 Calculer le taux d'activité total des femmes en
60 a 64 1073 1245 4,7 4,0
1962 et 1982,
Femmes actives 6 T00 9 600
Expliquer po uoi le taux maximum concerne la
Femmes de 15 ans et plus 18 300 22 300 pria poura
tranche [20 - 25[ en 1962 et la tranche [25 - 30 [
en 1982,
PROPORTION ET NOMBRE DE FEMMES PARMI LES ACTIFS OCCUPES Si on considére que les frangais sont susceptibles
PAR CATEGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE EN 1975 ET 1987
(1) Mars 1375 ‘2" Mars 1387
Y ZHecnts milers) " d'8tre actifs entre 15 ans et 65 ans, calculer
~acres 3t professions intedectuelles supeneures Z; 8 x Z:;
rotessions intermeauair : : 1 4 .
Pl c‘..ur.v?c:s.:ul particuhers) . ie; 1284 750 1'fige moyen de l'homme et de la femme susceptible
Parsonnel des services cirects aux aruculiers 822 328 333
Suvners qualifies . . 78 283 30
Juvriers non cuanfies .. 3 914 350 d'exercer un emploi.
1 Jecensement -2) Enqudte smcion
Comparer le résultat obtenu avec l1'8ge moyen de la
femme frang aise occupant un emploi. Commenter.
TAUX D'ACTIVITE DES FEMMES VIVANT AVEC OU SANS CONJOINT Représenter la distribution des femmes selon les

SELON L'AGE, L'ETAT MATRIMONIAL ET LE NOMBRE D'ENFANTS
Recensement de 1982

Trancre diges FEpET— ———— catégories socio-professionnelles en 1975 et en
D antant ! enfant 2 enfants 3 at pius Ensemoie Ceub.  Marees /auves Cnoriees Insembia

'541Cans . 690 385 168 143 577 i85 246 ‘03 86.7 155 s Yaid ' . z

20028 ans... 343 840 358 19 702 844 535 553 844 845 1987 a 1l'aide d'un graphique adéquat.

1522908 ... 3638 8.7 543 208 663 848 573 713 884 837

0834ans... .. 823 794 648 319 83.1 872 575 37 0.1 355

LT T 779 7a7 841 373 615 855 893 779 9C1 843 3 3 3 g i

04 tans 00 624 529 23 S8 &2 &7 151 396 823 Utiliser une représentation graphique approprice

5349 . 810 510 409 242 542 307 87! 18 361 790

50334 ans. ... 522 13 328 190 492 789 2 654 324 130

SSansatons..... 173 s 83 21 33 24! ‘33 69 285 13 pour représenter le taux d'activité des femmes
Total 418 66.1 57.7 30.9 487 433 475 121 86.7 348

selon l'8ge et 1'état matrimonial:

avec conjoint: O et 2 enfants

sans conjoint: célibataires et mariées.
TAUX D'ACTIVITE DES FEMMES DANS DIVERS PAYS

Pava 3 | Pays 3y | 2w - Représenter graphiquement les taux d'activités des
France (1984) . . F 34,8 | Gréce 11983) ......... 2 193 | Etats-ums 11985)........ . 18

Ailemagne 'RF) (1984] o 353 [ Turquie (1980).............. 314 | Japon 19881 ....... S 388

talie 11985)....... S 282 | Yougosiawie (1981)............. 323 | Inde (1381 . 198 fenmes dans les i i

Caremark (1985) ..... ... 486 | Crih 1984) ... 199 | Chine 1982 484 . pays cités dans le dernier tableau
Grande-Bretagne (1984). .. 374 | Boivie 11985) - 144 | £3ypre 1983 ‘25

23rtugal 11385). ... . 37.0 | Ausirahe (1985 Crnan 457 | Agere 119831 24

en annexe.
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OBJECTIFS :
Les caractéristiques de position ne permettent pas de différencier les séries statistiques du type m

Leur différence tient a la dispersion plus ou moins grande des valeurs par rapport aux.valeurs centrales (moyenne, mode,

médiane) .

On calculera 1'ETENDUE, 1'ECART ABSOLU MOYEN, la VARIANCE et 1'ECART-TYPE, 1'ECART INTER-QUARTILES.

S0IT UNE SERIE STATISTIQUE : mw‘-:
x= }?,L,.m
fiys .

m:3?~w

Auantix

Age des professeurs enseignant au Lycée C. de TH. en M. (5.): 20

Age [20 - 25[|[25 - 30[|[30 - 40[] [a0 - so[ [50 -60] 10
Effectif 2 13 46 22 6

L'ETENDUE :

étendue

On appelle étendue la différcnce entre les valeurs extr®mes de la variable.
Avantage: donne rapidement une idée de l'amplitude de la distribution.

Inconvéniant: sa valeur est faussée par les valeurs extr@mes aberrantes.

E=-60-20= 4-Ooms
L'ECART INTER-QUARTILES

C'est la différence entre les quartiles Ql et QB' I1 représente la longueur de écank M&-Mtz&
1'intervalle dans lequel sont situées les 50 S des observations les plus centrales. AQ: 43-32 = AAdomb
Avantage: élimine les éventuelles valeurs aberrantes (25 % des valeurs basses et

25 % des valeurs hautes).

L'ECART ABSOLU MOYEN :

Age
I1 représente la moyenne arithmétique pondérée des écarts des valeurs de la variable o3|
par rapport 4 la moyenne de ces valeurs. [25-30]
B bre d [30-40(
p=nombre de classes D [a0-50(
x=moyenne [x.— xl n, [50-60]
_ i i =
xi=va1eurs e = -}*7——- Z
n. =effectifs n,
1 1= 2

Avantage: donne une indication sur la position des observations autour de la moyenne.
Un écart faible signifie une faible dispersion autour de cette moyenne.

Inconvénient: peu utilisé en statistique.

L'ECART MEDIAN :

C'est la médiane des écarts des observations par rapport 2 la médiane de celles-ci.

Cet écart est peu utilisé en statisticue. On lui préfére 1'écart-type.

LA VARIANCE et L'ECART-TYPE : =t Toonice | mew
Age | S \lxx- ¢ n (x- 1)
On appelle variance la moyenne des carrés des écarts des observations par rapport Bo-z5( ; 2223 ’2“ oL | a0z
4 la moyenne. (25-300 13 | 27.5 | 93.01 i 1274.1}
[30-400 48 | 35 5.76 | 264.96
E [40-50( 22 | 45 57.76 | 1270.72
Z: (x; - E)zn. [so-60[ & | 55 | :09.76 | 1858.56
1=1 i i ‘ —
A 2 39 I | | s112.39
i n

1=1 i

L'écart-type est égal a la racine carrée de la variance
-V

Avantage: c'est le plus utilisé des param&tres de dispersion. Plus 1'écart-type

V- Zm (1.,. :.) 544233 .53
Zm; 83

T:W:{éw

est faible, plus la concentration est importante autour de la moyenne.

DIS -1
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LORRAINE 1

197 CUD s e 2| P.li.B. par habitant | Taux de natalité | Population
alsLeUss Bys Densité en h/km en dollars pour 1000 hab. en nillions
DONNEES
GEOGRAPHIGQUES FRANCE 102 9860 14,1 55,6
HMAINES ALLIMAGNE FEDERALE 245 11090 9,6 61,C
213 U.S.A. 26 15490 15,7 243,8
BCONMIGUES

21,9
(en 1987) MEXIQUE 42 2060 33,9 21,9
JAPON 329 10390 12,5 122,2
NIGERIA 118 770 50,4 108,6
TUNISIE 46 1860 32,8 7,6
TAUX
TAUX 0
D'ACCROISSEMaNT | FRANCE 24
DE LA
22 ad N D.|{ =-0,2
" POPULATION ALLERAGNE TR ’
EN(—WQ NIGERIA 3,5
= ) NIG ’
1co0 T - %_par an

0

A REPARTITION

75 p DE LA FOPULATICN
§ 54 53 52 EN_TROIS GRCUPES
[ D'AGES /1:%3)
[ 65,3 . 6643 68

50 L

.7 %

/ ny
21,2] 7 7 21,7 2

A

DN
DN
MNANN

- y
= pa
0 / / // A
FRANCE RFA UsA MEXT QUi JAPON NIGERIA TUNISIE pays

1/ Pour les sept pays concernés, calculer la moyenne et l'écart-iype des trois séries: densité, produit nation:l brut et
taux de natalité.
2/ Calculer dans chaque cas le coefficient de dispersion ;g; o

x
3/ Calculer 1'étendue des séries P.N.B. et taux de natalité. L'étendue est-elle du m@me ordre de grandeur cue

quatre fois l'écart-type (dispersion normale de Gauss)?

4/ En supposant que le taux d'accroissement naturel de la population ne change pas, quelles seraient les topulations

des trois pays France, Allemagne et Nigéria en l'an 20002
5/ Calculer le nombre annuel de naissances au Nigéria actuellement.

6/ Pour la série "Répartition de la porulation en trois groupes d'fges", calculer 1'étendue,la moyenne et 1'“cart

absolu moyen de la population agée de moins de quirze ans,

7/ Essayer de tirer des conclusions de toutes les données et des résultats obtenus.

|Dis-2
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LE MEILLEUR TIREUR :

En étudiant les cartons des tireurs A et 3 ci-contre, indiquer le

meilleur,

On pourra calculer les caractéristiques de position et de dispersion,

LE MEILLEUR DEVOIR

Voici les notes obtenues 2 deux devoirs par 13 éléves:

Zpreuve 1 0-3-4-5-5=6=28,5-11=11 =11 =15 - 17,5 = 20

Epreuve 2 :

T-7=-17,5-7,5-8=8=8,5-95=10,5=10,5 - 11 = 11 = 11

1/ Montrer que les caractéristiques de position ne permettent pas de bien décrire ces deux séries de notes.

2/ Calculer 1'étendue, 1'écart moyen et l'écart-type des deux séries. Quelles conclusions peut-on en tirer?

DU DM ICILE AU TRAVAIL :

Distance domicile-travail des francais

(les déplacements dans la commune de

r‘sidence ne sont pas comptés):

Distance Nombre de travailleurs (en milliers
en km 1975 1982
134 4 2370 2507
5a 9 2729 3287

10a 14 1278 1654

15 2 19 672 892

20a 29 601 820

30 2 49 321 447

50 & 99 161 225

100 & 199 86 110
200 2 999 125 158
Total 3343 10100

AGE DE MARIAGE

Calculer la distance moyenne du trajet domicile - travail des
frangais en 1975 et 1982,

Calculer 1l'écart-type pour ces deux années. Commenter les ré-

sultats obtenus,

Quelle est, en pourcentage, 1l'augmentation des personnes tra-

vaillant hors de leur commune de résidence entre 1975 et 19827

La population active €tait respectivement de 20 944 000 personnes
et de 21 466 000 personnes en 1975 et 1982. Calculer en % la pro-
portion de personnes se déplagant par rapport aux actifs pour les

deux années indiquées.,

Les deux histogrammes ci-dessous représentent en pourcentage la répartition des mariages célébrés en France en 1965 et 1987

en fonction de 1'8ge de la marife.

( On dénombra 342 000 mariages civils en 1965 et 265 000 en 1987.)

<]

~ 1965

)

A

168
433 % 45,4
% 4%
15 20 25 30

il 1987

35 ans 15 20 25 30 35 ans

1337

1/ Calculer 1'8ge moyen et 1'Sge médian de mariage des femmes en 1965 et en 1987.

2/ Calculer l'écart inter—quartiles et 1'écart-type pour ces deux années. Que remarque—t-on?

3/ On appelle coefficient d- dispersion le rapport I de 1'écart-type sur la moyenne. Calculer ce coefficient pour
x

les années 1965 et 1937. Quel est 1'intér8t du calcul de ce coefficient de dispersion en statistioue?

I
Dis-3 fg
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e tableau ci-dessous donne le nombre de sorties de chaque numéro depuis la création du jeu (19-05—1976)

ainsi que 1'écart qui représente le ncmbre de tirages sans sortie de chaque nombre i la date du 31 janvier 1939,
Par exemple, 1o numéro 10 est sorti 100 fois depuis le début du jeu et au 31 janvier 1989, cela faisait

4 tirages qu'il n'était pas sorti.

¢ 7 v P
N A // % /% //f/// 7 7/
Z ¢ % 4 oA
Sorties 108 109 110 104 115 112 119 114 105
Bcart 0 3 6 26 0 15 7 7 19
> V // r
7% ; V i / P / //
, / ; ,/ s b / t g //// //,/,//’/
Sorties 100 103 124 121 124 101 116 114
Beart 4 16 6 10 19 1 1 2 25 1
977 1Y sV s N s
7, 7 / f
/. /] A/ / 7, / / / g
Sorties 117 113 114 109 122 113 121 112 116 103
BEcart 11 11 3 10 0 0 9 1 5 32
NSO U3 ) sy 3h | %5 Wl aT sy sy
/ ; / J ¢ ; &% r//‘ s : ¢
& ZL ot g LA N A A
Sorties 102 117 109 104 125 108 119 115 129 110
Ecart 8 1 2 2 5 32 2 14 5 4
% %
7 i b5 0%
/ / g 2 / /" Ao / //,/ / /
Sorties 130 99 108 108 103 118 103 99 130 117
Ecart 7 5 2 0 5 18 8 14 0 4

Quel est le nombre de sorties moyen ?
GQuelle est 1'étendue de la série des sorties ?

Calculer 1l'écart-type et l'intervalle inter-quartiles puis le coefficient de dispersion ies sorties. .2 dispersion

vous parait-elle grande? Cela facilite-t-il le travail du joueur ?

Calculer, pour la série des écarts, la moyenne, 1'Stendue et 1'écart-type. Calculer le conefficient ie dispersion.

Comparer avec la série précédente. Que pensez-vous de la dispersion? Cela facilite-t-il le travail du joueur ?

I1 y a eu 916 tirages depuis la création du jeu en 1976, Calculer la fréguence en % de sortie du numéro le plus

sorti, du numéro le moins sorti ainsi que la fréouence de sortie moyenne.,

Sachant qu'il y a 13 983 816 combinaisons différentes et deux tirages par semaine et considérant tout ce cui

précéde, quelles sont vos chances de gagner le zros lot ? (réponse: sey(nu)

N

=
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— Représenter grophiquement une série chronologique par un graphique cartésien, un graphicue

OBJECTIFS :

polaire, un graphique en 2z, ...

- Etudier une tendance : ajustement, interpolation et extrapolation linéaire.

SOIT UNE SERIE CHRONOLOGIGUE : ‘Q“l;) ""4 Tz N TA. TM'

‘RM%AL......,;,...,,.,

‘Yau'nbo, xy Xy x; X

REPRESENTATION GRAPHIQUE D'UNE SERIE CHRONOLOGIQUE : Graphique cartésien et graphique polaire

Dly|rImialmlalslals|o|n]D PEAGE DE REVENTIN

Rang | 1 |2 |3 |4 (S |6|7(8 19 [10]|1 |12
CA 105126 | 115|140 ?()OIT‘Q 1421110 125 (13 (120 |135

=

du 12 [du 20
au 19 [au 27

LUNDI 90 100

CHIFFRE D'AFFAIRE

MARDI( 100 120
en milliers de francs

, | | MERCR | 150 160
1%0 I\ pimen 3
o 7\ -1 JEUDI 80 5
N // \\ 7 1 \\i \./ VENDR | 140 130
120 / \ A\ / SAMEDI | 180 175
110 / \| / V. =
\l/ T DMANC | 170 160
00 ' [ ; i len millers de

vehicules)

12 3 ¢ 5 6 1 8 9 10 1 1-0e

APPLICATION COMMERCIALE : le graphe en 2

§000)
Ventes | Ventes | Cumul /| Totaux mobiles

ne |Mois | Tyo37 | 1988 | 1988 ~ o
1] 7 65 84 84 19 119
2| F 50 64 148 14 793

LRI 37 70 218 33 826. 80
4| A 40 62 280 22 848

50 M 62 85 365 23 | 811 7C
6| J 100 112 477 12 | 883

T3 148 130 607 -18 | 865 60
8| A 40 55 662 15 880

9| 8 34 60 722 26 906 50
10| o 55 85 807 30 936
1| N 40 62 869 22 | 958

12| D 89 104 973 15 | 973 400

TOTAUX 760 973 ///

30C

20

100

8H = Aowwe das vembis de T-T-A-S-O-N- 0

D 138% + -F-M-A-M 988
= Tokal mobile d'q..mp + A da mow




AJUSTEMENT LINEAIRE D'UNE SERIE CHRONOLOGIQUE PAR LA METHODE DE MAYER:

Evolution du SMIC horaire en francs au cours des 18 derni2res années,

o

n® |Années| SMIC

1970 | 3,36
1971 | 3,63 57
1972 3,95
1973 | 4,60
1974 5,43 204
1975 | 6,75
1976 | 7,89
1977 | 8,94
1978 | 10,06 15¢
F10| 1979 { 11,31
11| 1980 | 12,93
12| 1981 | 14,79 10
13| 1982 | 18,62
goma 14| 1983 | 20,29

‘X“"‘f"' 15| 1984 | 22,78 - — =

5%
dl-r\bu&b 16| 1985 | 24,55 f
4

4“%\00-?2-
de. poinks

O NS e N

|
|
|
17| 1986 | 26,04 |
18| 1987 | 27,57

|

|
|
\ “
5 6 78 9 10 1M 12 13 14 15 16|17 18

Youpe = A4
O‘\dawu\:l % /m%mt d“ mdamén olus

- 6,07 25 guoupe = 43,88

’

RECHERCHE DE L'EQUATION DE LA DROITE DE REGRESSION A L

Son sum bngsti;m. _al'e}?,ml:om: Veckoueemenk :
L'equalion et cla P foume yzax+b ok M(x,y)eA
AEA . 6ot=ax5+b RB(343,84) & A (x.5, 4. 6,07)
Be A : 4388 -axikib AB ek AM nouk dipemdamts:
Owwgl_m«;\'amn.; 3(%_6)0?)-,(3,&4(1_5)=o
{ Sa+ b= 607 93_5#,63 - A384x+69,05:-0
Ata+b = 13,88 Sy = A38dx= - Jb42
Om Rouwve a=453 ek b= 4,60 4= A,53=-4,60

\) £ om da Po duoils A esk:

Y =4,53x - 460

o
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SUJET BAC PRO BUREAUTIQUE (option A) SESSION 1988.

EVOLUTION DU CHIFFRE D'AFFAIRE Monsieur FAUVEAU vous demande de déterminer le chiffre d'affaire prévi-
au cours des 6 dernidres années sionnel de 1988. Pour cela, il vous remet le document ci-contre.
Années | Chiffre d'affaire hors taxes| 1- Représenter l'évolution du chiffre d'affaire dans un repére orthogonal:
en milliers de francs bsci 2
en abscisses: cm pour une année en ordonnée: 1 cm pour 2 000 000 F
1982 16 670 . ,p R
1983 18 915 origine 1981 origine 10 000 000 F
}32; gé ?gg 2= On partage la série ci-contre en deux sous-ensembles d'effectifs égaux:
1986 34 240 1'un pour les années 1982, 1983, 1984 et l'autre pour les années 1985,
1987 40 700 1986, 1987.
Déterminer les coordonnées des points moyens A et B des deux sous-ensembles
Date | Ran CA KF
xig ;z Date R%?g CA §2 nE
1982 1 16 670 1985 4 28 100
1983 2 18 915 1986 5 34 240
1984 3 21 950 1987 | 6 40 700
PRODUCTION AUTCMOBILE EN FRANCE. 3= Tracer la droite (AB) dans le m@me repére qu'au -l-, Cette droite repré-
sente une fonction f qui pourrait indiquer la tendance, en associant 2
J M chaque rang xi un chiffre d'affaire yi. Déterminer 1l'équation de la
- | droite (AB).
g R

/>‘/ . =
~ \ -

- 4= Calculer le chiffre d'affaire prévisionnel de 1988,
o //KL 5- Vérifier ce résultat sur le graphique.
TN Y

o N N M La production automobile a été, en France, de 2 150 000
j/z\ \ unités en 1987 et de 2 420 000 unités en 1988. La production

f : > \ mensuelle pour ces deux années est représentée ci-contre.

1- Dresser un tableau faisant apparaitre la production

mensuelle en milliers pour les deux années,

SALAIRE ET INFLATION.

la production cumulée pour l'année 1988 ainsi que les
totaux mobiles (production cumulée avec les 11 mois
précédents) pour cette m&me année.

2- Construire le graphe en Z de la production mensuelle,
de 1a'production cumulée et des totaux mobiles pour

1'année 1988,

= 50000 vehicules
annee 1987

—— annee 1988

Un salarié de la Fonction Publique a noté l'évolution de son salaire mensuel brut au cours des 12

derniéres années:

Années 1977 1978 1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1¢88
Salaire

brut 3900 4400 5200 6100 6500 6700 6700 6300 T100 7100 7500 T900
en francs

(Salaire brut de Janvier arrondi 4 la centaine de francs la plus proche)

l- Représenter par un graphique cartésien 1'évolution annuelle de ce salaire.

2- L'augmentation des prix de détail, dans le m8me temps, ayant été de:

Années 1977 | 1978 | 1979 | 1980 | 1981 | 1982 | 1983 |1984 | 1985 | 1986 | 1987 | 1988

Inflation 993% | 997% | 11,7% | 1396% | 13,9% | 11,8% | 9,6% | T,4% | 5,86 | 2,7% | 3,1%| 2,9%

Imaginer un moyen graphique de comparer le salaire de l'employé avec cette évolution des prix.
3- Effectuer un ajustement linéaire du salaire de l'employé, déterminer 1l'équation de la droite

de régression, En déduire le pourcentage d'augmentation probable de son salaire pour 1989.

[CHR -3 /E
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1° Taux de chomage en % de la population active

ANNEES F D B E I Usa
1979 645 3,2 8,4 8,5 T45 597
1980 6,9 3,1 9,0 11,2 Ty4 7,0
1981 752 | 453 | 10,9 | 14,0 | 8,3 755
1982 8,0 6,1 13,1 15,9 3,9 10,9
1983 Syl 756 | 14,5 | 17,4 9,1 955
1984 8,9 | 8,1 | 14,0 | 18,2 | 10,1 7,4
1985 10,1 | 8,6 | 13,1 | 21,4 | 10,5 7,1
1986 10,4 | 7,0 | 10,8 | 21,0 . 10,7 6,9
1987 10,8 | 6,9 | 10,6 | 20,6 | 11,1 6,5
1988 11,2 | 6,5 | 10,5 | 20,0 | 11,5 6,4

2°"®PARTIE: VARIATIONS SAISONNIERES DU CHOMAGE EN FRANCE

1°T®PARTIE: EVOLUTION DU TAUX DE CHOMAGE DANS DIVERS

PAYS EUROPEENS ET AU STATS-UNIS.

Le tableau ci-contre indique le taux de ch®mage (% du

nombre de chdmeurs par rapport & la population active)

en France, en Allemagne, en Belgique, en Espagne, en

Italie et aux Etats-Unis pour les 10 derniéres années.

1- Représenter sur un méme graphique (papier millimétrd)

1'évolution du taux de chBmage pour les six pays.

2- Tracer la droite de régression pour chague pays.

3}- Déterminer graphiquement et algébriquement le taux

de chBmage probable dans chacun des pays & l'horizon

1993.

2° Graphique du nombre de chémeurs en France en 1987

Le graphique -2- représente l'évolution du nombre de 265000

demandeurs d'emploi en France pour l'année 1987. On }-\ =
remarque d'importantes variatioas saisonniéres. ’IfX\

1- Représenter sur le graphique -2- l'évolution du chB®mage 260000 III \\ o
par un ajustement linéaire. %T }\ N
2- Determiner 1'équation de cette droite (droite de 2550000 ll : ‘\ —
régression). On appelle f la fonction dont la représen— fl : - ‘\\

t;tion graphicue coincide avec cette droite. 2500 ’lr\\ IT . T \\ ffl
}- Dresser un tableau indiguant pour chague mois le rang x, TTI\\ } . V r
le nombre réel de demandeurs d'emploi n et le nambre f(x) 2450000 IZS\ #‘ \\ ,[ " L
appelé "nombre de demandeurs d'emploi corrigé des variations Ifl \Y IL T \\ % ' N T
saisonniéres". ][ : A‘ 11 y : \TI t . : o
4- On appelle Coefficient Saisonnier le rapport n/f(x) du 2400000 [r \v\ L T : : A‘f = : i
nombre réel sur le nombre corrigé. Calculer ce coefficient r//; T : \Ti E :L : E J;A —
pour chague mois. 235000 'r . - L A L : . . ‘
5- On entend: "Le nombre de demandeurs d'emploi en juillet if 7 : + ﬁ, =+ : J' ; " ] .
est de 2 654 000 en données corrigées des variations ; - . T 1 5 . : ————— 'T**
saisonniére,..". Combign y a-t-il effectivement de 23}30}3: N : ; ! ; B ; : N 7i44
chdmeurs? JAN FEV MAR AVR Mal JUN JUI AQU 9P OCT NOV BEC
3°"®PARTIE: LE COEFFICIENT SAISONNIER MENSUEL

Statistiquement, le coefficient sai- Mois \ ]
sonnier doit &tre calculé sur plusieurs o1 02 03 04 05 06 o7 o8 09 10 | 11 | 12
années. Le tableau -3~ nous donne le Année i‘

relevé du nombre de demandeurs d'emploi 1 2.27 |2.42 | 2445 | 2.44 | 2.38 | 2,51 | 2.45 | 2.44 | 2.52 | 2.49 | 2.48 | 2.483
mensuellement pour les cing derniéres 2 2.29 (2437|2447 | 2,46 {2437 | 2.54 | 245 | 2.45 | 2.54 | 2.48 | 2.51 | 2.49
années. 3 2428 [ 2,41 | 2447 | 245 | 2.40 | 2.51 | 2.48 | 2.46 | 2.57 | 2.53 | 2.50 | 2.52
Calculer le coefficient saisonnier 4 2.28 [2.42 | 2.51 | 2.48 | 2.42 | 2.53 | 2.49 | 2.47 [ 2.60 | 2.58 | 2.53 | 2.57
pour chacun des 12 mois et représenter 9 2430 |2.44 | 2.54 | 2.49 | 2.43 l 2.54 | 2.49 | 2.50 | 2.61 | 2,59 | 2.55 | 2.57

graphiquement la série obtenue,

3° Nombre de chBmeurs en France

sur 5 ans (en millions):




PACPEY

| TREM DE LORRAINE |

d'inscription

Durée Age du demandeur

d'inscription 18 a4 24 ans|25 & 49 ans|50 & 59 ans|+ d- 60 ans
Moins d'un mois 7907 5545 562 17

1 & 3 mois 7368 3301 949 4

3 4 6 mois 5457 3861 1171 35

6 & 12 mois 7434 12477 2119 86

1 & 2 ans 4121 9197 2788 111

CAS D'UNE S5ERIE A DEUX VARIABLES DISCRETES:

Histogramme dans 1'espace.

Source: direction régionale du travail et de l'emploi (juillet 1988)

CAS D'UNZ SERIE A DEUX VARIABLES CONTINUES: statistique du ch8mage en Lorraine selon 1'8ge du demandeur et de la durée

24 mois

campagne publicitaire et chiffre d'affaire

No i
18 4 la campagne ety Chiffre d'affaire
publicitaire de publicité
1 65 7 10C
2 110 12 130
3 76 9 200
4 15 2 350
5 85 17 200
6 35 4 490
7 20 2 500
8 68 5 660
9 54 6 720
10 260 29 000
11 47 6 150
12 155 23 000
1.3 202 21 47:
114, 96 13 200
15 109 14 190

b
N
+ 4
+ + 4
+"‘+ *
+ ¥ 4
¢.+ +
-+
+ + +
4 +

<V

Les variables X et Y
sont INDEPENDANTES

Les montants indiqués sont en milliers de francs

Nuage de points

DEPENDANCE DES DEUX VARIABLES X ET Y: obsera“ion de nuages de

N

P

X

Les variables X et Y sont

LINEAIREMENT DEPZENDA

IT.JLJ

B8 25 0 60 70ans
chiflre}= = — — = — 7/ — —= = — — -+
d'affaire |
j |
|
~~~~~~~~ — —+
- - = — = - — = — 4
20 0004 i !
|
_____ + !
I |
|y :
kil o A ' X
-—— — — =% | |
| "
10 000 4 | ‘:l i i
b— —— m— - +' l II | ‘
Iy ! I
E;:——:TI | ! ,I | |
=
LI T
- (T L I i
BERE TN ! ‘
0 . | il el
0 50 100 150 200 250 frass de
publicrie
points

v

Dépendance de typ-
PARA3OLIQUE

Dépendnnce de tyre
JYPERBCLIGU=
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VARIASLES LINZAIRAMINT DEPENDANTZS: a2justement linéaire

#ZTHODE GRAFHICUS > JTUCDE DU POINT MCYEN t{ET70DE DE MAYER METHODE DES MOINDRES CARRES
£.(12[11 |20 (30 (35 (41 ~] [11]20]3C (35 (41 xi 12 (11 ?:O 30(35 |41 S50it x la moyenne des xie‘c
= = ” T celle des yy-

v 3 X Lj 2 5
Yl L 2]5[4]5] 6 i 1 %] 31 4{5] 5 1 e L'équation de la Iroite

d'ajustement par cette
méthode est telle gue:

si Xi= xi- x et Yi= yi- ¥

&
3 ZX.Y.
174 = -
2 | a = et b =y - ax
| ix
4 : i
———— 0} . . 04 y - >
) o 4 20 30 40X
S : 11 C 3
- On trace "au mic " - On calcule les coordon- = On part=ge la série *i ke : 03k a
la droite d'ajustement nées du point noyen: en deux groupes du ¥ 1 2 3 4 5 6
- On prend deux points el T 5T méme nombre de points. X =x,- 7-13 1z | -5 5 10 |16
de cette droite: - Cn =2juste "au mieux" - On calcule les coor-
5 : I ] =1 -0 0,5| 1 245
a(5,1) et 3(4C35.5) une droite passant par G données du point moyen 137¥3= 3125 1,5 1=0,5] 0451 1,5 2,5
- Cn résout le syst2me: - Cn prend un point sur la de chague groupe G, et xiYi 32,51 21 295] 295] 15 | 40
5a + ‘g - 1 y droite et on résocut le G, X? 169 | 196 25 | 25 | 100] 256
42 + b = 5, - - On détermine 1'équa -
La droite d'ajustement 6(2553,5) et A(8,1) $46. 4% 15 AY6its BEE— . Ix Y, 113,5 o
= =—= 0,
graphigue a pour Zqua- {253 + b= 3,5 sant par les points fo 771
e 8a + }; =1 moyens: b s 5~ aF = 3,5 - 0,15225 0,25
s =] - = 390 = Uy ) = =Uya)
[v = ci » c 55| be droite Az pons 5,(14,332) 6,(35,335)
squationt 14,3 + b = 2 L'égquation de la droite d'ajustement
L.,. = 0,15x - 0,181 {35,53 +b =75 sera donc:
- On obtient pour A’
li= 0,15x - 0,25]
ll= 0,14x - 0,04 ]

Cas des variables continues: méthode des moyennes discontinues

On remplace la série : pvar la série :
Durée Ages 18 & 24 ans|25 a 49 ans|{50 & 59 ans|+ de 60 ans Ages x, 21,5 37,5 | 95 | 65
avi i _ = : -

:.mscrlpt:l.on Centres 21,5 3745 55 65 Durée 7, 5,6 7,5 10 16,3
moins d'un mois| 0,5 7907 5545 562 17
1 & 3 mois 1 68

- ’ o. 2 30 S 249 34 puis on procéde comme ci-dessus...
3 a 6 mois 4,5 5457 8861 1171 35
6 a 12 mois 9 7434 12477 2119 8¢
132 ans 18 4121 9197 2738 11 - _05x562 +4,5x343 41, Sx MM + 3x U3+ 4Ex 13

T as s—cz.fsaww

Moyenne pondérée ~ =40
de la durée 516 75 1o 1653

CORRZLATION LINEAIRE: coefficient de corrélation

Droite de regression ‘d'ajustement) y = ax + b Droite de regression x = a'y + b' Coefficient de corrélation r = \faa'
x - :
Par la métrode des 40- Par la m8me méthode Il ¥ @ indépendance absolue si
b moindres carrés, (~n inversant dans T =0 .
: nous trouvons: 301 les formules x et y) Il ¥y & dépendance fonctionnelle
- . . 2
i ¥y = 0,15x - 0,25 20. ) on obtient: (affine) si r® =1 .
: Soit: : X = 6,55 + 2,25 I1 yza dépendance relative si
40 4 | Soit: olr°1 .
A
o4 ol ; a' = 6,5 Toti[r? = 0,15 x 6,5 = 0,98
0 04 23645¢6Y

[ DvA-2
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ESPERANCE DE VIZ

Le tableau ci-dessous donne !'espérance de vie en France des hc'mes en 1936 aux Sges indicués:

0 1 4 10 | 15 | 20 | z5 30 | 35 | 40 | 45 50 | 55 | 60 | 65 | 70 | 75 80 25

71,3 | 71 | 68,1 | 62,2 |57,3 48 | 43,4 | 38,7 29,7 | 25,5 | 21,6 14,5 (11,4 | 3,6 | 6,3 | 4,5

- Représenter cette série double par un nuage de points.
- Ajuster graphiquement par une droite,
— Zcrire l'équation de la droite d'ajustement.

- Compléter le tableau.

LE NOMBRE D'ANIMAUX PAR MENAGH FRANCAIS

Taille du ménage 1 2 3 4 5 5
Nombre moyen de chiens | 0,19 0,47 0,59 0,58 0,78 1,11
Nombre moyen de chats 0,19 0,34 0,40 0,37 0,56 0,69

Représenter ces données par deux nuages de points (sur un m8me graphique).
Ajuster chague série par une droite en utilisant la méthode du point moyen,
Tracer les deux droites d'ajustement.

Bvaluer le nombre moyen de chiens et de chats qui vivraient dans une famille de 10 personnes,

L'UNION LIBRE

Etude réalisée en France

Années 1962 1968 1975 1982 1935

Ensemble des couples
non mariés. 2, 2,8 3,6 6,3 744

{en % du total des courles)

Couples ou l'homme
- 9
est 8gé de moins de 35 ans. P55 2,6 5,1 13,1 173

(en ;. du %otal les courles)

Couples ol l'homme
3,1 3,3 1gh

n
o]

est 4gé de plus de 395 ans. 3,2

(en 7 du total des couples)

witheds

juster les deux premires série~ -~rr une droite dont vous leterninerez l'équation en utilisant 1-
de votre choix.

Zn utilisant vos résultats, essayer de prévoir er nuelle annfe les couples moriés reprisenteront 5C ©. iu nombre de ccuples,
puis en cuelle année il n'y aura plus -ue des couples non mariés. {Zn suppesant nue !z tendance reste 11 “fre
qu'actuellement.,)

Essayer de m&me de prévoir en quelle annfe les couples non mariés ol: l'homme a myins de 15 ans représenteront 50

puis 100 % des couples de cette cetégorie.

Que pensez vous de la troisiéme série ?

DVA-3
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P.I.3 ET NG1™Rz D'=U

L'Zurostat - Office statistique des Comrunautés européennes - indicue les chiffres suivants pour le Procduit Intérieur =nrut

rar habitant ( 3P4 : "standard du pouvoir d'achat" = 107 ZCU = 730 FF ) en 1985

P.I.B. par habitant P.I.3. par habitant

Fays en SPA Fags en SPA
Belgique 100 Luxembourg 125
Danemark 15 Italie 95
Allemagne 112 Hollande 98
Gréce 55 Portugal 50
Espagne 63 Royaume-Uni 95
France 103 Btats Unis 150
Irlande 60 Japon 110

Le nombre moyen d'enfan®s rar femme est pour les pays européens plus les USA et le Japon indioué par le =8me organisre

rour la m8me année sur le graprique suivant:

4
3
2
w
14 i 2
) (o]

Tracer un ruage de point pour la série & deux variables P.I.B. / nb d'enfants.

Déterminer la droite de regrescion par la méthode des moindres carrés.

Calculer le coefficient de corrélation r, Y a-t-il un lien entre P.I.B. et nombre d'enfants?

Bn supposant cette corrélation avérée, quel ser~it le nombre moyen d'enfants 4'un ménage du Bangladesh,rnys d'isie dont

le Produit Intérieur Brut ne dépasse pas 130 dollars par habitants?( 1 dollar US = 1,02 ECU )

Sachant qu'en réalité, le nombre moyen d'enfants au Bangladesh est de 5,5, quel type d'ajustement peut-on imaginer?

lﬂ\l‘_h : Z



I°~ Prix et Puissance Fiscale

" e . . i s :
On a relevé au 1 ﬁnars 1989, le prix des voitures proposées dans le catalogue d'un constructeur frangais en fonction

de leur puiszsance fiscale. Les valeurs obtenues figurent dans le tableau & double entrée gui sui+:

Puissance fiscale en CV
Frix en Francs 4 5 6 7 8 9 10 11
40 CO0 - 60 000 5 2 0 0 0 0 8. 0
60 000 - 80 00O 1 10 6 13 0 (0] 0 0
80 000 - 100 000 0 1 4 15 1 3 3 0
100 000 - 120 000 0 3 (o] 1 1 5 2 b
120 0CO - 160 000 0 1 [0] 1 2 0 1 2

A l'aide des moyennes discontinues et en utilisant 1a méthode de Mayer, tracer le nuage de point et determiner

la droite d'ajustement des prix en fonction de 1= puissance fiscale des automobiles.

II°~ Consommation et Puissance Fiscale

Dans le catalogue des voitures frangaises, on a relevé 'a consommation moyenne et la puissance fiscale.

On a obtenu les couples suivants:

( puissance en CV j consommation en 1/100 k»t)

(436,9)=-(a372)-(337)=-0a373)=-(43 T1)=(5357,2)=0(53 69)
(63595)=(T35794)=(757,9)=(T38)=(T37,8)=(7388)=(738,1)
(7310,7) -(93586)=-(9393)=-(9392)=(93583)-(95388)(103 10,9)
(113 10,9) - (11 ; 12,1)

Utiliser une méthode graphique pour ajuster la série par une droite. Ecrire l'équation de la droite,
Calculer les coordonnées du point moyen. Ajuster une droite passant par ce point moyen puis determiner
l'équation de cette droite.

Comparer les résultats obtenus par les deux mé*hodes.

III°~ Cote d'une Voiture d'Occasion

(1 » relevé les prix d'une voiture d'occasicn en “onction de son fge en années - cote "Argus" -
(Peugeot 205 GL de 4 CV fiscaux, 1124 c~°)

Représenter graphicuerent la s/rie.
Age (annies) Prix "Argus" Trouver 1'dguation de le droite 4'~justem=nt »n utilisant
1 3¢ 5C0 la néthode jes moindres carrés,
2 10 200 Utiliser 1'Squation obtenue pour c=lculer la coie e la
3 23 600 voiture au bout de 7 ans.,
4 20 200 Le prix de la voiture neuve <tant Je 35 2CC * , 1'“guation
- 14 300 obtenue permet-elle de déduire Cce prix?
5 12 100 Calculer le coefficient de corrélation, L2 corr l-tion

lindaire vous paraft-elle bonne?
P
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NOM3RE INDICE SIMFIE

Cet indice représente 1'‘volution d'une variable ( prix, nb d'habitants, valeur d'une action, ... ) dans le temps,

30it x la valeur de la variable 4 l'époque O et Xy
Indice de 1a varinble 2
s . e . [
L'irdice zimple est réversible I,, = e=———m
1,0 Sy
0/1
le E érabl = ,
Il est transférable 12/0 = 12/, II/O

Cn le calcule souvent sur une

INDICZIS CQMPOSES

QU INDICES SYNTHET

base (valeur 2 1'<pogue O) de 100.

IQUZS

Ils tiennent compte de plusieurs variables affectées de "poids" (importance) différents.

coefficients ou des quantités.

1'époque 1 par rapport & 1l'époque C:

cette valeur a 1'4poque 1:

Ces poids peuvent 8tre ce

simples

Epogue 0O Zpoque 1
Valeurs Xy | %, x3 I Valeurs )(1 X2 X3 . ,(1
Poids nl n2 n3 L ni Poids ny n2 m3 S
Nloyenne pondérée des indices simples
e
Indices simples e—— I I I (___|1 .
X, 172 3 i Indice synthétique: I'L/O - Zni 1
Poids S LY LN sny
Cet indice n'est ni réversible ni transfirable, T
. Quanbits | Rix 1380
Ankicle i 2 i
Indice des moyennes pondérdes A 40 23 60 36,00 | 42% | 4y2 | 360 | £36
B 5 50 | w4 [463 | 845[fov | 63
Zng. X 5 c 7 5830 | 53930 | 406 | #evf 113 [ 334
Zn, i Z | 2 L437| 884 | 753

Indice synthétique =

Zni. Xi

L'indice synthétigue calculé par cette méthode est réversible et transférable.

Cette méthode permet également 1'actualisation des "poids" des valeurs.

Soit: lnouveau poids & 1'époque 1 LNl ] N2] N3l_'_| Ni]
..
Indice synthétique de Laspeyres: I = 2 pondération par rapport aux poids de !'<pogue O
1/0 Sra 1
il
S W Xy
Indice synthétique de Paasche : I"/O =?——— pondération p~r rapport avx poids de ' iz 1
- Wio X
p ¢ i

QUELQUES INDICES ECONQMIGUES

L'indice des prix & la consommation calculé par 1'INSEE ayant pour base les prix de l'année 1980. Il tient comrte das

évolutionsdes prix de détail de 295 articles.
L'indice du cofit de la construction (INSEE) basé sur 1'année 1953.
L.'indice du commerce extérieur de la France.

Les indices boursiers ( indice Dow Jones de la bhourse de Wall Street )

Etc ...

w@
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BACPR(

IREM DE LOPRAI

nk

PRODUCTION INDUSTRIZLLEZ ZN SUROPE

L'organisme chargé des statistiques pour la Communauté Européenne présente ainsi la production industrielle pour

les douze pays de 1'Burope:

BUR12 3 DK D 3P B I3 IRL I it UL P K
1975 84,8 87,3 85,2 84,2 1755 86,6 35,2 73,9 18,2 93,0 89,0 70,3 92,5
1980 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,C 100,0 1C0,0 100,0 100,0C 100,0 10056 10C,0
1983 97,8 99,1 106,0 95,9 101,9 100,5 98,2 111,4 92,5 100,3 97,41 106,8 11,9
1984 99,9 101,5 116,3 98,8 1023,5 101,4 98,6 125,3 25,6 113,56 101,4 1C6,7 103,2
1985 103,3 104,1 121,92 104,4 107,0 103,6 99,4 128,1 96,9 121,4 104,93 118,3 103,1
1986 105,3 105,8 126,0 106,5 107,3 106,6 100,1 131,6 10C,0 125,4 15,2 123,4 109,7

Représenter gr:phiquement 1'évolution de 1'indice de 12 production indusirielle pour les trois pays: Allemagne,
“rance et Portugsal,

wuelle est 1'année de base de cet indice?

La production industrielle reprisentait en Franze, en 1980, 1'4quivalent de 1 700 milliards de F. A combien peut-on
L'estimer en 19862 en 19757

‘uelle était,en 1975, 1a valeur 2n M de la production industrielle en Allemagne sachant cu'elle était en 1985 de

1 850 milliards de In?

uel est le pourcentage d'augrmentation de 1a production iadustrielle au Luxembourg entre 1984 et 19862 Zomparer
2vec l'augmentation en Prance.

Effectuer un ajustement linéaire de l'indice de 1'Irlande. ®n déduire son indice de la productiorn industrielle pour
1'année 2000,

MINI INDICE DE PRIX

relevé des prix en francs

Année 1980 Année 1938
Prix Pond.| Prix Fond. Calculer l'indice synthétique correspondant i ces quatre
Une couge prix pour l'année 1988 en orenznt pour bese 1'annde 19°C:
de cheveux 20,00 4 62,00 3 - par la méthode de la moyenne pondirée des indices
simples.
Une botte - par la néthode des indices pondirés Laspeyres puis
de petits pois 7570 6 3,50 5 Paasche.
i 1- Calculer de m8me 1'indice synthétioue de 1980 en preiant
Une bicycl-tte 350,00 3 1200, 00 4 : ’ R
de randonnée pour base 1'année 1988 par les trois méthodes. Vérifier
la réversibilité (ou la non-réversibilité) d- zes trois
Un receptzur
5 indices.
de s 245,00 1 51¢,00 2
LA BOURSE
420 Jndice 100 en 1981
Le graphique ci-contre représente 1'évolution pour
l'année 1988 de 1'indice CAC de la Compagnie des 400
Agents de Change. L'année de base de cet indice est 380 N \\\
1981. 360
X AR
Une valeur XYZ achetée 150 F en 1981 est revendue 340 : O \Q\
N N\ N
le 10 juillet 1988. Guel est le béréfice réalisé? 90 ) N =
NS X
Entre le krach d'octobre 1987 - chute de l'indice 300 <\é§ % N N RN \\
2 N
CAC de 248 points - ot le 31 décembre 1948, le CAC S8 N N R
a progressé de 96 % . Quelle était sa valeur avant
prog: 96 % . Qu 260 | \ N N
le fameux "lundi noir" ? N N
Quel est le gain probable,pour 1"année 1988, d'une 240 \\\ ARNRNNN AN\ RNNNRNIN
i . ’ J FM AMUJA S ON D

personne possédant 20 actions XYZ ? [=========/:353====
S N
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PONDERATION DE L'INDICE MENSUEL DES PRIX

Pondeérations
Groupes de biens et services P p
1980-81 1986

ALIMENTATION 3152 2516 Le tableau ci-contre, publié par 1'INSEE, présente la pondération
Produits a base de céréales 379 27 St ; § 8 » s
ﬂm;;;;mu;: ¢ 1054 wg (coefficient/poids) des principaux postes de dépense pris en comp-
(Eufs. laits, corps gras 357 418 . . = o .
Légumes et fruis 504 317 te pour le calcul de 1l'indice mensuel des prix a4 la consommation
Autres produits alimentaires 160 230 L " .
Boissons 498 mn en France. Ces coefficients sont donnés pour les années 1980 (base

COMBUSTIBLES., ENERGIE 525 1026 iz 3

PRODUITS MANUFACTURES 3374 3412 de l'indice) et 1986.
Habillement 965 ; 157
@ﬁﬁ:nﬂz:“ks | 13 | 5; L'INSEE publie également le détail des indices par poste. Pour
e €S ¢ '
Appareils menagers électriques et a gaz | 177 ¢ 120 ' 2 3 3 i :
Autres articles d'équipement du ménage 134 | i80 l'année 1986, les indices (base 100 en 1980) sont les suivants:
Savons de ménage et produits d'entretien 1 92 | 83
Articles de toilette et de soins 497 | 442
Véhicules 282 400 | ; 3
Papeterie. librairie, journaux 212 224 Alimentation : 165,2
Photo, optique. ¢lectroacoustique 186 151 .
Autres articles de loisir 184 173 Combustible, énergie : 47,4
Tabac et produits manufacturés divers 367 379

SERVICES 2749 3046 Produits manufacturés : 155,2
Services relafs aux logements 638 827
Soins personnels. soins de I'habillement 133 104 : 170 il 1
Services de sante 350 448
Transports publics 195 208
Services d'utilisation de véhicules privés 301 275 5 P
¥¥hwaﬁ&wﬂnmm£ﬂan 869 821 A 1'aide de ces renseignements, calculer l'indice synthétique

42 118

Aulresservices 2 45 des prix a la consommation pour l'année 1986:

ENSEMBLE 10 000 10 000 - par la méthode de Laspeyres (celle utilisée par 1'INSEE).

- par la méthode de Paasche.

LES REPRESENTATIONS GRAPHIQUES DE L'INDICE

Le graphique 1 représente les valeurs prises par 1l'indice général dee
prix pour chacun des douze mois de i'année 1985.

Le graphique 2 indique, pour chacun des mois, la variation de 1l'indice
en pourcentage par rapport au mois précédent.

Le graphique 3 permet de se rendre compte de 1'évolution de 1l'indice
pour les douze derniers mois (comptés par rapport au mois considéré).
Le dernier graphique nous renseigne sur 1'évolution comparée de trois
postes (serviceé, alimentation et produits manufacturés) par rapport

a celle de l'indice général.

Déterminer par lecture du graphique et/ou par calcul, le pourcentage
de hausse des prix pour l'année 1985:

- a l'aide du graphique 1.

- a l'aide du graphique 2.

- a l'aide du graphique 3.

En utilisant les graphiques 1 et L, établir le pourcentage d'augmen-

tation des services, de l'alimentation et des produits manufacturés

en 1985.

En considérant les extraits de tableau publiés par 1'INSEE pour 1l'an-
née 1986 suivants, construire les quatre graphiques étudiés ci-dessus

pour l'année 1986 (décembre non-compris).

SOURCE - INSEE

Ponde- 1986
Ne | ration
‘19“1' JANV l FEV lmns I AVIILJ MAl [ JuN ] Jun Im\n [ SEPT [ ocr [ NOV
SERIE FRANCE ENTIERE. ENSEMBLE| 1| 10000 [1604 1600 1604 1810 1814 18:9 1621 1623 1829 1633 1635
ALIMENTATION (y compris boissons) 2| 2516 1615 1818 1621 1622 1623 1627 1634 1641 1849 1652 1652
w 1818 1617 1618 1616 616 1620 1627 '“W
e
——
'RODUITS MANUFACTURES 12 | 4438|1578 1563 1565 1571 1 1577 1574 1581 1583 1584
HABILLEMENT ET ARTICLES TEXTILES 1 854 1640 18644 1652 1664 1672 1678 1681 1885 1693 1708 1718
. = 1642 1654 1663 1668 1671 1674 1683 1637 1708
———
T —rPod menutect. divers ... & | ;3 [1812 1813 BT TSTTSSE——_—
SERVICES PR | - | 3048 1839 1644 1851 1662 1888 1673 1681 1685 1689 1898 1701
“ 827 18643 1846 1649 1869 1670 1673 1884 1885 1687 1705 1708
% 100 1828 1830 1832 1854 1654 1656 1688 1688 1889 1889 1839

valeurs de l'indice mensuel des pnx @ la consommarion en 985

Indice d’ensemble

160 - base 100 en 1980

159 L

158 L

|
1570
\
156 L
|
155

154

Graphique 2 . variations mensuelles de |'indice des prix a la consommanon en 1985

% mensuel de hausse
de I'indice d’ensemble

07 .
o8l
osl
oaL
03L
02l
[X]S

Graphique 3 ' rythme annuel de hausse des prix en 1985

% annuel de hausse
de I''ndice d'ensamble

Graphique 4 pnx relatifs @ la consommarion en 1985

Indice des prix relatifs .
102 - base 100 en 1980 Services

|

100 —_—

e Ncmm

38

J F - A v 4 J A 5 Q N 2
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STATISTIOUE Do 1) KXY

Employé(e) de la société ELECTREUROPA qui fabrique des appareils ménagers, vous étes chargé(e)
de préparer l'harmonisation entre les deux filiales de l'entreprise en vue du marché unique
européen de 1993. Vous disposez pour cela des statistiques en annexe, fournies par la filiale

allemande de Sarrebriick et la filiale frangaise de Pont a Mousson.

Travail a faire

1- Représenter graphiquement les données fournies par ELECTREUROPA
France. (Afin de permettre la comparaison, les salaires seront

convertis en D.M.)

2- Présenter en tableaux les données fournies par la filiale alle-

mande. (Les salaires seront convertis en F.F.)

3- Présenter en un tableau unique les classes de salaire, les fré-

quences et les fréquences cumulées.
k- Calculer en F.F. et en D.M. les salaires moyens et médians dans

les deux filiales.
5- Calculer 1l'écart-type des salaires en France et en Allemagne.

6- En utilisant la méthode des moindres carrés, déterminer 1l'équa-
tion de la droite d'ajustement de la série salaire/dge concernant

la filiale frangaise.

7- En utilisant la méthode de Mayer, déterminer l'équation de la
droite d'ajustement de la série salaire/8ge pour la filiale de

Sarrebriick. (convertir les salaires en F.F.)

8- Utiliser les équations obtenues pour évaluer l'écart de salaire
entre un employé frangais de 45 ans et son homologue d'Allemagne

Fédérale.

Attention: Il sera tenu compte du soin apporté a la présentation
des tableaux et des graphiques, de la précision des résultats et

de la pertinence des remarques éventuelles.

Dy - 14
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DONNEES STATISTIQUES TRANSMISES PAR ELECTREUROPA - FRANCE

lebleau indiquant les salaires du personnel de la filiale frangaise en fonction de 1'Age des salariés

Ages

Salaires en F.F. | [20 - 30[{[30 - 4of|[40 - 50[|[50 - 60[|[60 - 70[| Totaux
[5 000 = 6 000( 1 8 0 0 22
6 o000 - 7 oooC 9 18 14 0 45
[? ooo - 8 ooof 13 25 16 0 62
(8 000 - 10 ooof 15 21 1 10 1 58
[10 000 - 12 ooo( 5 9 3 2 1 20
(2 000 - 16 000OC 4 6 8 9 3 30
[16 000 - 20 00O[ 0 2 2

[20 000 - 30 000] 0 0 1 0 1 2
Totaux 60 88 55 34 8 245

Production mensuelle en 1987 et 1988 (103 unités)

Mois JAN FEV MAR AVR MAI JUN JUL AOU SEP oCT NOV DEC

1987 82 75 90 92 98 85 70 48 60 121 132 106

1988 80 80 106 98 105 30 60 Ll 75 138 160 148

Képartition du personnel par catégories dans l'entreprise

Ages (20-25] | 25-30L | [30-35] | B5-t4ol |Bo-us[| b5-50 | Go-55[ |B5-6L |Bo-65[|[65-70L
Effectifs 38 53 35 £9 28 27 24 10 6 2
Répartition des employés selon leur Age Change

1 franc frangais (F.F.) vaut 0,30 deutsche mark (D.M.)

Effectifs a la date du 16/05/1989
Direction 12
Administration 22
Cadres 4o
Quvriers 153
Entretien 18
TOTAL 245




STATISTIQUES FOURNIES PAR ELECTREUROPA - DEUTSCHLAND

Répartition du personnel dans l'entreprise Diagramme polaire de la production mensuelle

en 1987 et 1988 (x 103 unités)

OUVRIERS 64,2 %
CADRES 19,8%

= 8,9 %o J
TR ADMINSTRATION
i 511 c/;

DIRECTION 2 7»

Histogramme donnant la répartition des salaires

de la filiale allemande en D.M.

804
{ ] %
Z
2
' Z 20x03unhés
604 ;ﬁ ——
g
. é&
: Z
] é% Change
%
0 /% % 1 deutsche mark (D.M.) représente 1'équivalent
. ?% / 210 salarve i
%/ / =tusaanics de 3,33 francs frangais (F.F.) au 16,/05/1989.
I T— ? % 7 %
; %
-
0 “'-'-14%/%//4 rrrrrrrsrrsssscrresrers W A

600 SO0 en DM.

g

Salaire moyen des employés par 4ge

Ages 2

o

25 30 35 4o 45 50 55 60 65

Salaires 2460

moyens (D.M.) 2640 2745 2850 2940 3105 3564 4303 4956 5505

Mk .




STATISTIRUE Loz 2| LI NN

Votre employeur vous demande de lui préparer un rapport statistique complet sur le personnel de l'entreprise a
laquelle vous appartenez: situation de famille, &ge, salaire, ...etC...
Pour cela, vous "sortez" sur l'imprimante de votre micro-ordinateur le fichier du personnel. Le listing obtenu

est fourni en annexe

Travail a faire
e ————ice

1- Présentation des emplois dans l'entreprise:
Aprés les avoir classéegen cinq grandes catégories, représenter graphiquement les pro-

fessions (ou grades) des employés. Indiquer sur le graphique les fréquences em %.

2- Etude de 1'dge des employés:
A l'aide de leur numéro INSEE, regrouper l'ensemble des employés selon leur &ge en cinq
ou six classes d'amplitude judicieusement choisie. Tracer le graphique des &ges cumulés

croissants et décroissants. Calculer 1'Sge médian des salariés.

3- Les enfants des salariés:
Présenter le nombre d'enfants des salariés a 1'aide d'un tableau statistique. Représen-

ter graphiquement et calculer le nombre d'enfants moyen.

k- Etude de l'ancienneté des employés dans l'entreprise:
Regrouper les employés en six classes d'ancienneté d'égale amplitude et représenter

graphiquement. Calculer l'intervalle inter-quartiles et l'écart-type de l'ancienneté.
5- Présentation des salaires dans l'entreprise:

Calculer la moyenne simple des salaires puis classer ceux-ci en cinq intervalles dont
l'amplitude sera judicieusement choisie. Calculer alors la moyenne statistique des sa-
laires en considérant ces classes. Calculer les fréquences en pourcentage et représen-

ter graphiquement.

6- Relation entre ancienneté et salaire:
Relever les couples (ancienneté - salaire) des ouvriers qualifiés et professionnels.
Représenter graphiquement ces couples puis étudier un ajustement linéaire des points

obtenus par la méthode de Mayer.

rour chacune des six études ci-dessus, vous présenterez les calculs, tableaux et graphiques demandés avec le plus
grand soin et vous n'omettrez pas d'apporter un commentaire pertinent sur les résultats obtenus.
N'oubliez pas qu'il s'agit d'un "rapport" destiné a votre employeur. Il devra donc comporter une introduction et

une conclusion générale.
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nb années ’
3 NOM Frénom N° INSEE ENF SALAIRE ANC. Frofegsion ou Grade | 5
AARUN Jean 15706244902 2 6600 2 Uuvrier qualifié !
ABEUX Richard 16212428657 3 4200 1 Vigile i
J ANSEI-MT Marcel 16003221349 1 4680 2 05 | J
ARIOSIE Herveé 15506751860 2 4720 6 0s .
ATRIDE Anne 25701968860 Q 4764 4 bactylo f
9] AZAOUDI Sara 26809362457 1 J000 2 Dactylo stagiire I
AZURIAM Fernand 15104829761 3 6540 10 Ouvrier professionnel
BERMARD Bertrand 16209320246 1 S760 10 0s
™ ) BIKOWIICH Charles 15002590312 4 6540 10 Uuvrier professionnel «’
BOUHA Mohamed 15808898852 2 4644 3 us
BRICHK Frangoise 25207173697 2 5256 11 Standardiste
J BUCEFHALE Alexandre 16706911524 1 6600 4 us )
BYON Fabienne 25604554518 3 4740 5 us
CASANI Juan 15703207249 1 4776 S s
J CAZAN Bernard 14106050509 S 5988 19 Concierge J
CHRIST Alain 15407803869 2 S160 7 Uuvrier qualifié
DAVIOM | Christelle 26906782511 2 4812 3 us
J DE LOREME Ireéne 26501524985 Q 8232 2 Secrétaire trilingue Y
DEUGOL Charles 1401283173 3 7848 15 Ouvrier professionnel
DIEH Alain 1dau¢81261b S 11760 1 lechmicien
J DINUZA J-Fierre 15604631863 4 7920 b Chef de bureau f y)
DUTOUD M.Adrien 1550481592 3 6000 S Ouvrier qualifieé
EFFAND Adele 2650603 <97U 2 4680 A us
J EVINAH Fierre 15011071160 z S052 11 us \)
FAROULI Mustapha 16001420952 2 4620 2 us
FIRMIMO Franco 16106056126 2 6120 12 Quvrier professionnel
J GASFAKR Laurent 16110034514 1 4572 1 Us \)
GIORDIMI Sophia 25404634936 S 5520 10 Ouvrier professionnel
GLANDU Alphonse 15811664420 3 4860 7 us
J HADDOCHK Archibald 13505512835 S 8100 23 lechnic.Surface \)
HAM Fr édérique 25402771218 2 FO00 9 fechnicien supériieur
HAMEILE Edgar 15106616684 4 8160 14 Uuvrier professionnel
) HUEER | Yves 14009802571 3 5184 13 Ouvrier qualifié .J
IMNCONMIMI Sildi 15404572447 S 4920 8 us
10RIA Mona 25205840774 2 4812 <) hactylo
J JESSUY Gireste 159052573524 2 4440 10 us J
JUNE'T FPascal 12504766876 4 7140 20 Ouvi rer guali i
FIRCH J-Faul 15408553940 3 4508 / Ouvrier professionnel
P FUHNEI J.Raptiste 15804709070 4 7560 b Ouvrier professionnel u)
LAMBOKK (M L.uigi 16010256852 1 4608 S Uuvr ier protessionnel
LAUREINT RO and 12705454142 2 8880 S0 Countr emastre
v ] LEFRNMNC Frangois 16108276980 2 4800 gl (818) .)
LOZZN Jean 1580 /B36269 (¢ 4680 ] Ub
LUIS José 15302642879 3 4860 us
o MOHAD1A Muhamet 14408525968 4 7080 15 Uuvrier professionnel J
MUREAU Serge 15204155448 2 PI60 9 fechnicien supérieur
NATUL. Anne 25910669837 1 7200 S Ouvrier qualifié
] NIMOSA Yvon 15506868267 S S0ZB 8 Ouvirier qualifié J
ORES IR Iago 15301224486 b6 7000 7 bessinateur
URF (DA Jules 15102613535 2 5796 10 Buvrier professionnel
) FARIS Fhilippe 13809664047 2 8460 21 Contremaitre J
FERNOT Raoul 12002841064 3 FI60 19 Contremaitre
FFE1IFFER Maurice 16301761856 9 5988 a 05
»] P IERRE Paul 15208331449 4 5052 10 0S8 J
FUCHE | Geor ges 16607109027 &} 7200 [ us
- QUIROLL Fierre 16510865740 3 4800 2 0s
54 I R1COTY Francois 14105564260 2 11994 16 Ingénieur J
ROCH [ Sigismond 14309228559 b /668 & Lomptable
SCHM1ID | Georges 15304462998 2 4908 11 Uuvrier professionnel
J SCHMI Emile 16211583696 3 8400 2 Ouvrier professionnel = J
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